

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE MORA, 3, 5 y 7

AÑO XXIV
NUMERO 7538

PALMA DE MALLORCA
LUNES, 5 DE FEBRERO 1934

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: De 10 a 1 y de 5 a 7
TELEFONO, NUMERO 1973

Consecuencias de un fracaso

Cuando los socialistas estaban en el Poder, oímos muchas veces ponderar en espíritu de orden. Les salieron apologistas que hacían ver cómo la revolución no era necesaria con perturbaciones sociales, sino en la esfera política nada más. En la esfera política ya hemos visto los resultados: desenfreno, arbitrariedad, persecución y ruina económica. Pero eso era el orden, el respeto a la ley. Ya, la "disciplina social" se ha relajado, y otros caminos se abren al ansia destructora. En realidad, los caminos son dos: uno hacia el cual dirige Besteiro su mirada, que es de una cierta coincidencia con los vislumbres corporativistas que las derechas sociales demuestran ser cosa suya propia; otro, aquél hacia el cual ha emprendido una carrera loca Largo Caballero, y en cuyos horizontes se destaca perfectamente definida la silueta del comunismo.

Responden ambas tendencias a una sola realidad: el fracaso del socialismo en España, simultáneo del que se registra en todo el mundo. Por eso, los tibios y los fervorosos, los mesurados y los violentos, están conforme en que es preciso rectificar. Ya la rectificación, ora se inclina con cierta clarividencia a lo que la realidad está sancionando como línea de conducta política para un inmediato porvenir, ora se precipita a tentativas extremas, en consonancia con antecedentes de adulación a la masa y de lisonja a sus apasionamientos. Es más fácil y de mayor éxito, desde luego, fomentar la exaltación de la ira en los descontentos, pase lo que pase y caiga quien caiga, que enlazar sus problemas a los otros de carácter nacional, para que la solución sea una fórmula de armonía.

Hay quien dice que la muchedumbre de la U. G. T. ha sido empujada contra su voluntad, a significarse en este sentido revolucionario. Y es exacto, porque, aun cuando haya muchos que sueñen con la revuelta, la sangre y la pólvora, son ya bastantes los que están cansados de una lucha estéril en la que, simultáneamente, tienen la experiencia de su propio agotamiento y del daño que indirectamente se les obliga a inferir a sus intereses y a la justicia. El engaño puede subsistir poco o mucho tiempo, pero al fin se descubre. Y el engaño tiene dos aspectos: uno, el de lo quimérico de la doctrina, que no han podido realizar sus paladines en ninguna parte, y otro, al margen de esa doctrina, la conducta de sus corifeos. Porque predicando el apoyo a las clases trabajadoras, han demostrado repetidas veces que no les importa subordinarlo a fines políticos.

Se perciben síntomas que declaran la crisis del socialismo; síntomas que, contra toda voz levantada en demanda de unión, para que no se desgajen las ramas del árbol, no podrán impedir lo que es inevitable: una corriente de trabajadores incorporándose a la tendencia armónica, renegando de la lucha de clases, por estéril y destructora, y otra corriente que desembocará en el comunismo. Que irá, como dice un conspicuo de la C. N. T., a la calle, con toda clase de armas, para conquistar el triunfo.

Y esto ya no necesitan combatirlo los tratadistas, ni se le puede hacer frente con razonamientos, citas de erudición o exhortaciones a la paz. Ansiamos la paz la inmensa mayoría de los españoles, y la necesitamos para que en ella sea fructífero el trabajo de todos; pero frente a nosotros, el odio se arma. Está armado de ira, y percibe poco a poco el acero y el fuego en que desea sepultar todo lo vivo, todo lo orgánico, todo lo espiritual de la sociedad. La amenaza contra el Estado no se oculta. Han aprendido a hablar claro y no se pone cortapisa a sus expansiones.

¿Cuál ha de ser la posición de las derechas en este caso? Acoger a los que huyen de tales abominaciones, para saciarles esa hambre y sed de justicia que allá no pudieron satisfacer.

AL MARGEN DE UN LIBRO

"LA INDUSTRIA ELECTRICA EN ESPAÑA", por F. F. Sintés Olives y F. Vidal Burdils. — Editorial "Montaner y Simón, S. A. — Barcelona

El estudio de la electricidad en sus múltiples aspectos despierta el máximo interés por doquiera y con razón se hacen cada vez más necesarios aquellos conocimientos de carácter económico y legal que completan la personalidad del técnico, del economista o del abogado, que aun sin especializarse en esta rama de la actividad humana se ve obligado, por la fuerza de los hechos, por la relación de la Economía con la Ciencia y de ambas con el Derecho propio del dinamismo de nuestros tiempos, a atender su evolución y a seguir los problemas que plantea.

Con todo, este estudio en España se hacia cada día más imposible. El incesante crecimiento de la industria eléctrica y su rápida evolución, así como la rapidez con que se sucedía nuestro derecho eléctrico, obligaba a los no especialistas (y aún podríamos decir lo propio de los que lo son), a permanecer desorientados y casi perplejos cada vez que debían acudir a la busca de fuentes para sus trabajos. Ninguna obra existía aquí hasta la fecha en la que se expusiera en forma completa y totalitaria todo cuanto afecta a la industria eléctrica, tanto en el aspecto de producción y consumo de electricidad, como en el de la fabricación y venta de material eléctrico.

La necesidad de dotar al mercado español de una obra especializada en un campo de tanta actividad y susceptible de desarrollo como es la electricidad, era, pues, imperiosa. Y a llenarla tiende ese magnífico libro de los Sres. Sintés Olives y Vidal Burdils que con su escrupulosa y característica ha editado "Montaner y Simón, S. A." de Barcelona.

Profesor de la Universidad Industrial el primero, y distinguido abogado y publicista mallorquín el segundo, que ha logrado escalar en el más poderoso trust

de Empresas eléctricas de España uno de los puestos más elevados; autores ambos de numerosos artículos sobre la industria eléctrica, han logrado recoger en el libro que comentamos, bajo todos sus aspectos, tan importante rama de la actividad humana.

Aparte su carácter informativo y práctico, precisa ensalzar de esta obra —de casi mil páginas con unos doscientos grabados—, el texto aliñado y ameno, y la llaneza de exposición de los principios especulativos que le da innegable valor científico.

De cuatro partes, con veinte y siete capítulos, consta esta obra. En la primera se estudia la historia y la evolución de la industria eléctrica en nuestro país, describiéndose también su estado actual, con relación de las Empresas existentes, con indicación de su capital, elementos de producción, etc., cerrándose esta parte con un capítulo destinado al análisis de la industria de fabricación de material eléctrico.

En la segunda parte se estudia el aspecto económico de la industria eléctrica: el coste de la producción (hidráulica y térmica), los precios de coste y de venta, su determinación, los factores que integran, la depreciación, las reservas y amortizaciones, modo de asegurarse, la tarificación, fórmulas para preciarla, sus sistemas, criterios que rigen, estudio de las tarifas de España, la rentabilidad de la industria eléctrica en nuestro país, etc.

La cuarta parte ha sido destinada al aspecto legal, examinándose en ella la preocupación y la tendencia intervencionista del Estado, los monopolios y sus clases con comparaciones diversas del Extranjero, la regulación de concesiones con todas las disposiciones vigentes, que son comentadas, el problema de la nacionalización, la regulación de tarifas con los sistemas de intervención del Poder legislativo en la fijación de las mismas, las contribuciones e impuestos que gravan los precios de la energía eléctrica, etc. También en esta parte se destinan varios capítulos a la exposición de los organismos Oficiales, otro a las proyectadas Redes Nacionales, otro a los Reglamentos de instalaciones para la verificación de contadores y regulación en el suministro, y otro a la pro-

KIKIRIKI



D. Manuel Azaña acaba de notificarnos que "todos los hombres necesitan consejo de alguien".

Lo que no nos ha dicho es que, cuando él lo necesitaba, consultaba a Casares Quiroga, diciéndole: "Haz esto".

Los izquierdistas no hacen más que decirnos:

"Cuando nosotros volvíamos a gobernar, iremos hacia otra España".

Pues miren: con tal de que nos dejen ustedes ésta, nos contentaremos.

No sea que nos quedemos sin ninguna.

"¿Qué se ha hecho del enlace ferroviario subterráneo?" — preguntaba el otro día "Diario de Valencia".

¿Qué se ha hecho? Vaya usted a saber de una cosa que se hace bajo tierra!

Desearíamos saber el paradero de una señora muy "morrocotuda" llamada doña "Firpe".

Se rumorea si el señor Sánchez Román ha logrado, al fin, organizar un gran partido de "foot ball" en el Stadium.

La Agrupación socialista de Madrid presentó una proposición, pidiendo se retiraran del Parlamento los diputados socialistas.

¿Del Parlamento sólo? Y de España, ¿cuándo?

Los socialistas, que tanto nos hablan de armar la revolución a fin de apoderarse violentamente del Poder, tienen proyectada para estos días una magna manifestación antifascista.

A ver, pues, si atan Vdes. cabos.

¡Je!, ¡je!, ¡je!...

¿Vaya pipros los que estos días se han lanzado en el Parlamento, radicales y socialistas!

Hélos ahí:

"¡Traidores!", "¡Bufón!", "¡Mamarracho!", "¡Vividores!", "¡Asesinos!", "¡Injuriadores!", "¡Grosero!", "¡Cobarde!".

¿Y todavía habrá quien diga que nuestros diputados no se "miman" mutuamente?

¡Calumnia! ¡Calumnia!

AVIS.

Un monumento a Pio X en su villa natal

La casa donde nació el Pontífice se transformará en museo

Roma.— El Arzobispo de Treviso ha lanzado el proyecto de erigir un monumento al Papa Pio X en Riese, su lugar natal, con ocasión del centenario del nacimiento de dicho Pontífice.

La casa natal, donada por la hermana de Pio X al Municipio de la localidad será transformada en un museo, donde serán recogidos todos los objetos y recuerdos del Santo Pontífice.

La idea ha sido comunicada a S. S., quien la ha aprobado con elogio en una carta dirigida por el Cardenal Pacelli al Arzobispo de Treviso, en que afirma que tanto el monumento como la casa mantendrán viva en la posteridad la bondadosa imagen paternal del ilustre Pontífice y recordarán a todos su insigne mérito hacia la Iglesia y excelsas virtudes, entre las que descuella la humildad.

tección a la industria materia de la obra.

La cuarta y última parte se ha dedicado al futuro de esta industria en España, y en ella se estudian nuestras reservas carboníferas y disponibilidades hidráulicas, los futuros aprovechamientos de grandes saltos, las posibilidades de consumo, el problema de la electrificación rural, el de la doméstica, el del estancamiento de la industria de fabricación de material, cerrándose esta parte con un capítulo que es todo un tratado de publicidad eléctrica.

Como se ve por la exposición de materias que acabamos de hacer, la obra de los señores Vidal y Sintés es de las que más enriquecen nuestra Bibliografía científica.

B. T.

Vuelta la vista al pasado

Jorge Manrique, el melancólico poeta de las célebres "Coplas", dijo que a nuestro parecer "cualquiera tiempo pasado fué mejor". Si viviese en nuestros días, se encontraría con la sorpresa de que probablemente están en mayoría, y mayoría grande, las gentes que detestan el pasado y que lo detestan porque les parece malísimo. Como que volver la vista al pasado es ya para muchos un signo de atraso mental, y pretender que en tiempos pretéritos hubo algo mejor que lo presente se tiene por lamentable prueba de ser todo un obscurantista.

Sin embargo, yo, que estoy ya de vuelta de muchas ilusiones progresistas creo cada vez con más firmeza que en épocas pasadas se vivía mejor que ahora. Eran entonces los hombres menos sabios, y, por consiguiente, menos petulantes que en la actualidad, aunque la sabiduría de los hombres de hoy sólo sea, como la de ayer, el patrimonio de una minoría; pero es seguro que la mayor ignorancia de antaño tenía un consuelo que hoy escasea: la fe en el destino inmortal del hombre y sus esperanzas de felicidad en Dios. Actualmente, para muchos casi es una señal de distinción el no creer ni esperar en nada de eso; pero, como la vida moderna es más difícil cada vez, más doloroso, quizá por que añadir saber es aumentar dolor, todo el progreso de que nos ufamamos tiene por contrapartida la merma de aquel lenitivo en que antes desleía el hombre sus amarguras.

Pero nuestro tiempo se paga poco —y así le va— de las preocupaciones de orden espiritual. Hierve y se agita en la olla del materialismo, y toda comparación entre el pasado y el presente se reduce para él a proclamar orgulloso que hoy se vive materialmente mejor que antes. ¿Mejor? Entonces, ¿por qué sin cesar crece el descontento en la mayoría de los hombres? Tanto progreso material, tanto avance, tanta conquista de la ciencia, tantos medios a disposición del ansia de felicidad del hombre ¿cómo hacen que el hombre se sienta cada vez menos dichoso, cada vez más desesperado?

Sin la máquina de vapor, sin la radio sin el aeroplano, sin la luz eléctrica, sin los prodigios de la mecánica y de la química, sin las maravillas de la ciencia moderna, sin todo esto que constituye lo que llamamos la civilización actual, tan impotente aun, no obstante, para descubrirnos los arcanos fundamentales de la vida, nuestros antepasados eran, sin duda, más ignorantes que nosotros, pero también más felices. Más felices moralmente, sin discusión posible, y asimismo, más felices materialmente. Es verdad que entonces no había tanta abundancia de derechos políticos y de doctrinas para hacer del mundo un edén; pero el pueblo en general tenía más pan, y lo comía más a gusto que

ahora. Pero el pobre es más pobre que antes; el menestral de las ciudades y el jornalero campesino tiene medios de vida más inseguros y, en proporción, más escasos que en aquellos tiempos, y hasta los mendigos son hoy en más número y luchan con mayores dificultades contra el hambre que en épocas todavía no muy lejanas.

Pensando en estas cosas, que para el común de las gentes emborachadas de progresismo no merecerán más que una sonrisa desdeñosa, no me explico cómo los hombres capaces de comprenderlas no se sienten furibundamente reaccionarios. Es necia la teoría de que el hombre, para mostrarse digno de su tiempo, ha de romper por completo con el pasado, lo que después de todo equivale a pedirle que niegue su ascendencia. Aceptamos como un bien que nos ha dado Dios, cuanto en el presente sea una clara mejoría del pasado; pero ¿por qué aquello en que el pasado sigue mostrándose superior al presente no ha de ser restablecido por nosotros?

Vengo haciéndome esta pregunta a medida que ahondo en el estudio de la organización social existente por los días en que tan desconocido era el consorcio capitalista, como el sindicato obrero revolucionario. No todo en ella puede ser elogiado hoy, ni menos aún reproducido; pero no creaba ninguna de las monstruosas desigualdades que tienen ahora en la sociedad en permanente y agudo estado de guerra civil. No había entonces las potencias formidables del capitalismo moderno; pero tampoco las exasperadas rebeldías de las actuales muchedumbres asalariadas. Entre los dos polos de la sociedad, las distancias eran mucho más cortas que hoy lo son; las hipertrofias como las atrofiadas de la propiedad apenas podían señalarse ni en el número ni en la intensidad que ahora; y el bienestar, modesto, pero suficiente, alcanzaba en la mayoría de los hombres. Se vivía mejor, aunque no lo crean quienes, con la sabihonda pedantería del hombre que se avergonzaría si no alardease de avanzado, no se han tomado ni acaso se tomaran el trabajo de estudiar cómo era la vida de su pueblo hace unos siglos, no muchos. ¿Por qué no hemos de volver la vista a ese pasado y aprovechar de él todo lo que, siendo bueno entonces todavía puede serlo hoy?

Sólo que la mayor dificultad, para muchos, en esta cuestión —apenas más que esbozada por el momento— ha de estar en que todo lo bueno del pasado giraba alrededor de una recia fé en Dios, del que todos los hombres se sentían hijos, que era el modo de que se sintieran hermanos. Es decir, al revés de lo que ahora sucede.

Oscar Pérez Solís.

(Prohibida la reproducción).

Desde París

Juana de Arco en el teatro

La santa francesa Juana de Arco va a tener una obra de teatro más. La literatura francesa es copiosa respecto a la Doncella de Orleans.

La nueva obra teatral que ha de estrenarse en el Odeón es original de un renombrado autor, M. Saint Georges de Bouhelier, y las impresiones que se tienen no pueden ser mejores. Los que la conocen aseguran que es lo mejor que se ha escrito de la que supo acaudillar ejércitos durante el reinado de Carlos VII, salvando a Francia en la Guerra de los Cien años.

Ningún personaje de la historia de Francia, incluyendo el mismo Napoleón, tiene en el teatro un lugar comparable al de la Buena Lorenese.

Desde el momento en que Juana murió mártir en la hoguera atizada, por unos ingleses, la heroína entró en el campo de las más hermosas leyendas nacionales.

Ocho años después de su suplicio, en 1439, se representó en Orleans un misterio, que contenía más de veinte mil versos, todo en elogio de la que ya es Santa Juana.

Desde entonces, en el curso de unos cinco siglos, se pueden contar por centenares las piezas dramáticas inspiradas por la heroína.

Hace cerca de 300 años que apareció sobre la escena una tragedia de La Mesnardiere representada en el teatro de Marais.

Una muchedumbre de músicos: César, Franch, Liszt, Verdi, Adam y otros se han inspirado en la sublime leyenda.

Los más ilustres trágicos han encontrado en la interpretación del papel, de Juana de Arco sus más grandes éxitos. La Duchenois no hizo nunca, con valer mucho, mejor papel que el de la Juana de Arco de Davrigny. La señorita George, y luego Raquel triunfaron en la obra de Soumer. Sarah Bernhardt estuvo admirable en el del drama de Jules Barbier.

Los grandes dramaturgos extranjeros han sido arrastrados no menos que los franceses, por la historia de la Virgen de Domreny.

También el coloso del drama español, Lope de Vega, escribió una Juana de Arco. La de Schiller es clásica en Alemania. Shakespeare, en fin, parece haber presentado que Juana sería la gran figura de nuestra historia. En su drama Enrique IV, hace decir al personaje que representa al rey Carlos VII: "que desde ahora no tendrá Francia santo más excelso que Juana la Doncella, la Santa de Francia".

Y acertó. Los grandes poetas tienen, alguna vez, don profético.

E. Blak.

París, Enero 1934.

(Reproducción reservada).

INFORMACION LOCAL

¡Cien años de vida!

Festejando el centenario del nacimiento de la bondadosa anciana Antonia Puig y Trias

Como ya adelantamos, ayer cumplió el centenario de su nacimiento la venerable y bondadosa mujer Antonia Puig y Trias, domiciliada en los Hostalets, calle de Martínez de Eslava, 10.

A las 7 de la mañana el Rdo. Sr. don Francisco Antonio Ferrari Mas, Ecónomo de la parroquia del Sagrado Corazón le llevó la Sagrada Forma, que recibió con edificante fervor.

A las once y media, la simpática anciana se trasladó, en auto, a la parroquia con objeto de asistir a la misa que se celebraba para solemnizar el centenario de su nacimiento.

Desde su domicilio a la parroquia el piso de las calles aparecía con gran cantidad de mirto y el portal de la iglesia, lo mismo que el de la casa de la centenaria, estaban adornados con ramas de palmera y guirnaldas de mirto.

Cuando la centenaria llegó al templo, éste se hallaba ya completamente lleno de fieles que, con su asistencia, querían testimoniar el aprecio y la estimación que sienten por la venerable anciana.

Junto al presbiterio tomó asiento la homenajada sentándose a sus lados sus familiares y don Miguel Colom Mayol, Alcalde de Sóller, de donde, coyo ya dijimos, es natural la centenaria, quien vino expresamente para asistir a dicho acto.

Celebró el Santo Sacrificio el Rdo. señor Ferrari Mas, quien después de la explicación del Evangelio del día, entonó el Te-cum gregoriano que se cantó a voces, alternando con el pueblo.

Terminada la misa, se rezó una oración en acción de gracias y el celebrante dirigió la palabra al auditorio felicitando a la centenaria y haciendo resaltar su gran religiosidad.

Seguidamente la centenaria abandonó el templo; al salir fué objeto de grandes demostraciones de cariño y veneración por la multitud, que la aplaudió y vitoreó acompañándola hasta su domicilio; desde la iglesia hasta la calle de Aragón la centenaria fué a pie, montando luego en un auto hasta su casa; al llegar allí la multitud se apiñaba para poderla ver y felicitar.

Seguidamente se apeó sacándose dos placas fotográficas: una con sus hijas y familiares y otra con la comisión de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares que fué a visitarla, integrada por el Presidente Rdo. Sr. don Antonio Bosch y Mas; el Vice-Presidente, don Miguel Rosselló y Alemany; los vocales Rdo. Sr. don Francisco Pou Arrom y don Joaquín Aguiló y Valentí y el Sub-Director don Ramón Ferragut y Sbert.

El número de personas que desfilaron por el domicilio de la centenaria fué verdaderamente extraordinario.

Nuestro redactor también la felicitó preguntándole si deseaba cumplir muchos años más, contestándonos: "que se haga la voluntad de Dios".

Al decirle que hablaba con un periodista se alegró, diciéndonos que no tenía ningún inconveniente en que publicáramos que cumplía los 100 años y que ella decía que debíamos amar a Dios y a todos los Santos y viviríamos tranquilos en este mundo como vive ella.

Al hacerle referencia a los agasajos de que había sido objeto nos dijo que estaba muy contenta de todas esas demostraciones de afecto, pero que los aplausos que se le tributaron a la salida no los quería para ella, sino para Dios que ha tenido a bien conservarle la vida tantos años.

Se congratuló de los obsequios recibidos, como también de la pensión de dos pesetas diarias que le pasa la benéfica Asociación Caja de Ahorros y Monte de Piedad para la que tuvo palabras de agradecimiento.

Como la gente que iba a felicitar a la bondadosa centenaria aguardaba que terminara nuestra conversación, que fué muy breve, nos despedimos de ella y, alargándonos la mano, nos dijo que la visitáramos otro día, pues que con tanta gente estaba como atontada, recomendándonos que fuéramos buenos.

La impresión que sacamos de la breve charla con la centenaria es que conserva espléndidamente las facultades mentales y es lo que llamamos vulgarmente "una santa mujer", pues tiene un perfecto criterio sobre la religión cristiana.

Reciba la venerable centenaria Anto-

nia Puig y Trias, nuestra más cordial felicitación.

DEL MAR

MOVIMIENTO DE BUQUES



De San Pedro de Riva-tar, llegó anteayer el pailebot "Cala Bona", con Llegó también el sábado, de Marsella, el vapor correo francés "Djemila"; horas después salió con rumbo a Argel.

Anteayer fueron despachados: para Denia, el velero "San José"; para Barcelona, el pailebot "Cala Comtesa", y, para Valencia el "Cala Llamp"; los tres con carga general.

Anteayer salió, para la Ciudad Condal, la motonave "Ciudad de Barcelona"; embarcó 75 pasajeros.

Ayer mañana llegó, de Palermo, con carga de tránsito, el vapor alemán "Girgenti"; saldrá, para Hamburgo.

También llegó, ayer por la mañana, el "Ciudad de Palma", procedente de Barcelona, con 125 pasajeros.

Anoche salió para Valencia, el vapor "Mallorca", con 32 pasajeros.

Esta mañana ha llegado, de Valencia e Ibiza, la motonave "Ciudad de Tarragona"; han venido de la ciudad del Turia 30 pasajeros; y de Ibiza, 18.

El correo de Cabrera

Anteayer, a las dos menos cuarto de la tarde, llegó a nuestro puerto, procedente de Cabrera, el vaporcito "Ciudad de Alcudia"; que permaneció allí 21 horas, saliendo a las 10, después de haberse calmado algo el temporal, de anteayer sábado.

El vapor correo de Mahón

El vapor correo de Mahón, continúa anclado en aquel puerto, ante la imposibilidad de salir a causa del temporal.

Temporal

Esta mañana continuaba el temporal, si bien se notaba tendencia a mejorar.

VIDA RELIGIOSA

En la iglesia de San Felipe Neri

En San Felipe Neri a las seis y media de la tarde, concluirá la Quincena de la Inmaculada de Lourdes y principiarán los Ejercicios Espirituales que predicará el Rdo. P. Lorenzo Riera, filipense.

Mañana martes, y días siguientes, a las seis, habrá Misa con explicación y después plática.

A las diez, misa con meditación y plática.

Por la noche, a las seis y media, rezo del Santo Rosario, punto doctrinal y sermón.

La Acción Católica en La Vileta

Acto de propaganda

Ayer, domingo, a las 5 tarde, se celebró en la Vileta, organizado por las Juventudes Católicas de dicho caserío, un acto de propaganda, en el local de la Escuela de las Hermanas de la Caridad.

Presidía el acto, bajo desel rojo, un cuadro del Papa reinante, Pío XI.

Primeramente se cantó por los asistentes el Himno de las Juventudes Católicas.

El Párroco, Rdo. don Bartolomé Juan Coll, presentó a los oradores, teniendo para ellos frases de elogio.

A continuación habló el obrero don José Jaime Matas agradeciendo al Sr. Villalonga su cooperación al acto y exaltando la doctrina social de la Iglesia.

Seguidamente la señorita María Cañellas pronunció un parlamento en el que expuso el programa de actuación de la A. C. de La Vileta y de la Organización femenina. Atacó al liberalismo y al anticlericalismo, causa — dijo — de los males actuales.

Acabada la exposición de la señorita Cañellas, se levantó para hablar el propagandista don Antonio Villalonga, Secretario del Organismo de hombres de A. C., que fué saludado con una larga ovación.

Empezó saludando a los jóvenes oradores que le precedieron, expresando especialmente su satisfacción por el discurso de la señorita Cañellas.

Dijo que siente lo mismo que el señor Herrera, no odio por los que están enfrente, sino amor; que no los hemos de considerar enemigos sino hermanos sumidos en el error.

Nosotros los católicos no tenemos otra obligación más que ésta: defender

la Iglesia. Es un deber de todos, y es preciso defenderla en el despacho y en el taller, en la oficina y en la fábrica.

Nos han llamado sacerdotes con americana y a fé que tienen razón los de enfrente, pues, mientras el sacerdote, dada la multiplicidad de la vida moderna, no llega a todos los ámbitos, llegamos nosotros, echamos la semilla y esperamos para recoger el fruto.

Dijo que es la hora de la lucha entre dos civilizaciones: la cristiana — la antirracionalista —, de Roma y la pagana esencialmente anticristiana, de Moscov. En la lucha venceremos nosotros: Jesús nos lo prometió.

Aludió el señor Villalonga a los Sindicatos Católicos belgas, a los patronatos parroquiales franceses y al movimiento obrero - estudiantil católico italiano.

Tanto las masas obreras, desengañadas del socialismo y de sus líderes, como los intelectuales, que van saliendo del marxismo narcotizante y los estudiantes van dirigiendo sus miras a las normas tradicionales de la Iglesia.

Desconfiamos de los mesías, — dijo el señor Villalonga pues confiarse a un hombre es abandonarse a sí mismo, hacerse esclavo; por el contrario, dijo, la salvación de España ha de ser empresa de todos, será obra de la A. C.

Habló también de la necesidad de la propaganda católica, no en sitios de rancio abolengo católico — aunque sin abandonarlos — sino en los feudos más o menos socializantes para crear así un estado de opinión católico, un resurgimiento de la razón.

Dijo que la primera voz que se alzó en favor del proletariado fué la de León XIII en su "Rerum Novarum".

La Iglesia tampoco excluye de su seno a los humildes, al contrario, son sus preferidos.

Terminó su conferencia el Sr. Villalonga remarcando el carácter apolítico de la A. C., y pidiendo la colaboración y el entusiasmo de todos los católicos para seguir laborando por el reinado de Cristo en España.

Fué muy aplaudido.

El Rdo. Sr. Juan habló nuevamente dando las gracias a los asistentes y diciendo que debemos seguir las enseñanzas de las Encíclicas papales de las cuales ha extraído su jugo el señor Villalonga.

Al acto de propaganda de A. C. asistió gran número de habitantes del caserío de La Vileta.

NOTAS DE SOCIEDAD

Fallecimientos

En Ibiza ha fallecido, tras larga y penosa enfermedad, don Enrique Fajarnés y Tur, cronista de dicha ciudad.

D. E. P.

El finado, que era miembro de la "Societat Arqueològica Juliàna" y activo colaborador de su Boletín, pertenecía también a la Academia de la Historia y fué Subdirector general de Correos, así como Director de dicho cuerpo en Baleares. Desempeñó también el cargo de director del diario "La Última Hora", de nuestra ciudad, donde su muerte ha sido muy sentida entre sus numerosas relaciones.

Médico de cultura extensa, dedicó al estudio de la historia de esta disciplina científica largos y meritorios trabajos, que vieron la luz en publicaciones médicas y en otras de carácter histórico.

Reciba su distinguida familia, de un modo especial su hijo don Enrique, Director de "La Voz de Ibiza", nuestro más sentido pésame.

A temprana edad, ha fallecido en Madrid la señorita Victoria Eugenia Tacón, hija de los Duques de la Unión de Cuba y sobrina de nuestros amigos el Abogado del Estado don Fausto Morell Tacón y don Guillermo y don Pedro Descallar Tacón.

D. E. P.

Reciba la distinguida familia de la finada el testimonio de nuestra condolencia.

Petición de mano

Por don Juan Martínez Figuerola, empresario del Teatro Principal de Inca, y para don Antonio Salvá Oliver, contable de la fábrica de tejidos de don Jaime Enseñat Alonso, ha sido pedida la mano de la señorita Esperanza Llompart Massip, hija del propietario de la "Fonda de España", don Bartolomé.

Nuevo perito aparejador

En la Escuela de Arquitectura de la Universidad de Barcelona, con notable aprovechamiento, a las 17 años de edad, ha terminado la carrera de perito apa-

rejador don Guillermo Nadal y Simó, quien, al objeto de ampliar sus estudios, ha salido para Madrid.

Nuestra felicitación.

Nueva maestra

Después de brillantes estudios ha terminado la carrera del Magisterio, en la Escuela Normal de Maestras de Madrid, la Srta. Luisa Dompmier Retejado, hija del Interventor de fondos de este Ayuntamiento, don Luis.

La felicitamos.

Destino

Ha sido destinado a la Delegación de Hacienda de Gerona el nuevo funcionario del Cuerpo de Contabilidad del Estado don Eugenio González-Moro y Zaforteza.

Nuevas novicias

En el Oratorio del Colegio de la Pureza de María Santísima tomaron ayer el hábito de novicias en dicho Instituto las distinguidas señoritas Margarita Esbarranch Homar y Juana Dalmau y Riera.

Ofrecía la capilla del Oratorio, bellamente iluminada y adornada, precioso aspecto, asistiendo a dicho acto, además de las familias de ambas novicias, selecta concurrencia.

Celebró la misa el Rdo. P. José Noriega, agustino, pronunciando sentida plática.

Reciban las nuevas novicias de La Pureza, y sus familias nuestra cordial felicitación.

Operada

Se encuentra completamente restablecida de la operación practicada por el Dr. Valdés, la distinguida señora doña Francisca Casellas de Ferrer.

Lo celebramos.

De viaje

Anteayer embarcaron, para Barcelona y en la motonave "Ciudad de Barcelona", don Ramón Castellví, don Camilo Lull, don Antonio Ribas, don Juan Magraner, don Jaime Bestard, don Santiago Riutort, don Pedro Sanmartí, don Jerónimo Martorell, don Antonio Vidal y don Miguel Alomar.

De Barcelona, llegaron ayer, en el "Ciudad de Palma", don Julio Bragulat, don Joaquín Cheza, don Gabriel Leon, don José Grau, don Antonio Espinel, D. Vicente Juan, D. Jaime Sans y Sr. Dezallar.

Anoche embarcaron para Valencia, a bordo del vapor "Mallorca" don Francisco Franco, don Vicente Giménez, don Enrique Real y don Francisco Blasco.

En el mismo buque embarcó anoche el Ingeniero de Caminos, don César Granda.

De Valencia en el "Ciudad de Tarragona", han llegado esta mañana don José Casasayas, don Antonio Roses, don Francisco Alavés y señora y don Ricardo Bordoy.

También han llegado hoy, de Ibiza, don Antonio Peris, don Vicente Colomer y don León Crestori.

El sábado embarcó para Barcelona el arquitecto del Servicio de Monumentos Históricos (Zona 3.ª) don Jerónimo Martorell, quien ha permanecido unos días en Palma preparando el proyecto de instalación y traslado de los archivos históricos de Mallorca al Palacio de la Almudaina.

En la Acción Católica

Fallo del Concurso de "Betlems"

Ayer tarde, en el local social de Acción Católica, tuvo lugar la repartición de premios otorgados en el Concurso de "Betlems", organizado por dicha Asociación.

El jurado, integrado por don Gabriel Cortés, don Antonio Villalonga, don Juan Sabater, y don Gabriel Carlos Cortés, dictaminó el siguiente fallo, otorgando los siguientes premios:

Primer grupo. — 1.ª Srta. María de los Angeles Segura Cortés, un Niño Jesús.

2.ª Don Mariano de España Morell un libro.

Segundo grupo. — 1.ª Srta. Juana Balaguer Amorós, una imagen de la Inmaculada.

2.ª Don Nicolás Forteza Forteza, una imagen de Santa Catalina Tomás.

3.ª D. José Cortés Segura, un artístico cuadro.

4.ª Don José Homar Coll, un libro.

Tercer grupo. — 1.ª Srta. Margarita Cerdá, una imagen de la Sagrada Fa-

milia.

2.ª Don Francisco Valdés Guzmán, un Niño Jesús en la Cuna.

Terceros. — Don Gabriel Simó Escanero, y "Casal Catalá", cuadros.

Cuartos. — Monjas del Temple y señores Beaus Ferrer, "Eucolegi de Nadal".

Menciones honoríficas. — Las obtuvieron: Juventud Antoniana, Monjas Agustinas, Srta. María Forteza, don Manuel Piña Cortés, don Alfonso Cortés y Piña, Srta. Catalina Piña Cortés y don Miguel Miró Valls.

Interesante conferencia sobre construcciones de "Betlems". — Breves consideraciones teórico-prácticas

Antes de dicha repartición de premios dió una interesante conferencia sobre las construcciones de "Betlems", nuestro paisano el Rdo. P. Fr. Andrés de Palma, capuchino, quien ocupó la presidencia, teniendo a su derecha al vicepresidente de A. C. de Organismo de Hombres, don Antonio de Oleza y don Gabriel Cortés y a su izquierda a don Miguel Deyá y don Luis Segura.

El conferenciante, en mallorquín, empezó haciendo una introducción sobre el origen de los "Betlems".

Después dijo:

Abans que sant Francesc fomentés amb els seus fills els Frares menors la pràctica nadalenca de representar plàsticament el naixement de Crist (any 1223), no és pot prescindir dels "Betlems" pre-francescs; i així trobam a una església d'Englaterra (any 1190) una representatio pastorum com a parament litúrgic.

Els folk-lore nadalenç (Betlems, Pastorets i Nadales o Villancets) és una de les coses més preuades entre les glories tradicionals dels nostres avis. A Mallorca la construcció dels Betlems té un historial brillantíssim.

La construcció d'un Betlem té dos aspectes: la teoria i la pràctica. Tant un com l'altre ensmen tenen el seu fonament bíblic en els evangelis de Sant Lluch i de Sant Mateu.

Lo primer que ha de venir present l'artista és la composició de lloc; on vol representar el Betlem: Palestina o una comarca fora de la Judea? En el primer cas tenim els Betlems bíblics, en el segon els Betlems extra-bíblics.

El conferenciante puntualitzà sobre lo que hi ha d'haver en el Betlem, i sobre lo que no hi pot haver; fitzant-se sobre tot en els freqüents anacronismes.

Hi ha Betlems artístics, infantils, ad libitum, modernistes, simbòlics, etc.

En tots ells hi ha els tres factors indispensables: a) naturalesa, b) arquitectura, c) figures.

El conferenciante exposa amb detalls resumits cada un d'aquests aspectes. I seguint el mateix ord passà a la pràctica dels diferents elements betlemístics. O sigui: de quina manera es representa la naturalesa (montanyes, vegetació, aigo, llum, neu, etc.) de quina manera es representa l'arquitectura (boça del Betlem, cova o establia, pobles, cases, molins, etc.), de quina manera han de representar-se les figures amb relació als paratges que han de figurar en el betlem.

La perspectiva, el paisatge, el panorama, es una cosa principal en el Betlem. Lo essencial, però, es la representació plàstica del naixement de Crist. D'aquí els diferents criteris entre els artístics, i sobre tot dintre l'escola catalana.

Finalment s'ocupa del temps i lloc, o sigui quant s'ha de començar el Betlem, i on s'ha de col·locar. Las visites del Betlem, les fires de pastors, les associacions de Betlemistes o amics del Betlem, i altres consideracions del cas vingueren a posar terme a la disertació o conversa que dirigi l'entusiasta religiós caputxí sobre la santa i noble costum mallorquina de fer betlems, la qual desitjava veure fomentada, aumentada i perfeccionada en tota la illa.

La documentada disertación de nuestro querido amigo fué calurosamente aplaudida por la numerosa concurrencia que asistió al acto.

La cuestión estudiantil

Telegrama al Ministro. — Contra el monopolio de la "F. U. E."

Con ocasión de los últimos sucesos estudiantiles registrados en Madrid y provincias, el Presidente de la Federación Balear de Estudiantes Católicos don Pedro Servera Roca, ha dirigido al Excmo. Sr. Ministro de Instrucción Pública el siguiente telegrama:

Federación Balear Estudiantes Católicos protesta últimos sucesos universitarios y solicita supresión monopolio "F. U. E." Servera. — Presidente.

PAGINA SOCIAL

SILUETAS

Marv

(1846 - 1934)

El glorioso general don Jos Marv y Mayer, honra de la Mecnica y de la Sociologa espaolas, acaba de cumplir — el da 8 de enero — el ochenta y ocho aniversario de su ilustre y laboriosa existencia.

Intentar, con tal motivo y en los estrechos lmites de una crnica periodstica, un estudio siquiera sea somero de la vida y labor de un hombre polifctico, dinmico y pensador, todo corazn, accin y pensamiento a la vez, me parece tan imposible y descabellado como el de aquel nio de la playa que vi San Agustn, el cual pretenda vaciar la inmensidad del Oceno, valindose de una concha, en un agujerito que l haba fabricado en la arena.

Sin embargo, en nuestro deseo vehemente de dar a las hojas volanderas de los peridicos el nombre cien veces glorioso del ilustre general, trataremos de abrirnos paso con la pluma por entre el laberinto de sus medallas, el bosque sagrado de sus ttulos, la selva maravillosa de sus iniciativas y la fragua ingente de su inteligencia, de cuyos troqueles salieron todas esas obras que le proclaman como ingeniero y socilogo de fama internacional.

Cuando se medita en lo que ha producido y supone una existencia que empieza en Alicante el da ocho de Enero de mil ochocientos cuarenta y seis y llega a nuestros das sin dejar de producir y laborar, una frase de asombro sobre a nuestros labios, trmidos de respeto y de admiracin por esa vida ejemplar.

Es entonces, al pensar en estas vidas gloriosas y en estos hombres excepcionales, cuando nos sentimos orgullosos de ser espaoles y surge en nosotros, en lo ms recndito del alma, all en los pliegues remotos del subconsciente, un deseo vivsimo de perfeccin, un anhelo de cultura, un hambre de libros y una sed de letra impresa que contribuyan al progreso de la Humanidad y al engrandecimiento de nuestra Patria.

Por eso todo intento que tienda a difundir estos nombres y estas vidas altamente ejemplares, ser digno de encomio, pues contribuir a divulgar labores fecundas e inteligentes que no deben de ser por nadie desconocidas y que pueden constituir un poderoso estmulo para la juventud.

D. Jos Marv y Mayer hizo sus primeros estudios en el Instituto de Huesca y en el ao 1861 ingres en el Colegio de Infantera.

En 1864, siendo ya oficial, hizo el ingreso en la Academia Especial de Ingenieros, en cuyo centro se distingui por su amor al estudio y sus dotes de inteligencia y laboriosidad.

En 1869 es recompensado por sus jefes con las estrellas del grado de capitn, por mritos de guerra contraidos en el bloqueo y toma de Valencia.

En 1870 es nombrado profesor de la Academia, en cuyos menesteres pedaggicos transcurren quince aos de su vida, un quinquenio entregado por completo a la formacin de la juventud, mereciendo por su excepcionales facultades varios ascensos y recompensas.

En 1877 gana el grado de comandante por su cebre obra "Traccin en vas frreas", libro que ms tarde, en la Exposicin de Paris de 1878, mereci ser premiada con medalla de plata.

En 1881 asciende a teniente coronel y en 1883 al grado inmediato superior: coronel, por la "aplicacin, laboriosidad y mrito" que demostr al escribir su obra maestra "Resistencia de materiales adaptada como texto en la Academia de Ingenieros, en las Escuelas de idem. y Arquitectura, y en varias militares.

En 1885 obtiene la encomienda de Isabel la Catlica.

Despus de escribir sus celebradas obras de gran aplicacin prctica "Materiales explosivos", "Perchas sin tirante" y el trabajo - proyecto de "Puente porttil", en el cual demuestra un perfecto dominio de la Mecnica, y haber desempeado diversos cargos de importancia en Madrid, don Jos Marv y Mayer march a la isla de Cuba en 1895, proyectando varias bateras de costa para la ciudad de La Habana, por lo cual fu recompensado con una cruz pensionada.

En 1897, siendo coronel y ya de regreso en Espaa, se le confiere el encargo

de organizar el Laboratorio Central del Material de Ingenieros, el cual puso Marv en pocos meses a la altura de los mejores del mundo.

De 1902 a 1907 el Ministerio de Instruccin Pblica le confi varias y delicadas comisiones, ascendndole a general de brigada.

En 1911 es promovido a general de divisin, en pago a su brillantsima hoja de servicios.

Pasa entonces, o poco despus, a la seccin de reserva; pero no al descanso — que bien merecido tena —, sino que es nombrado Presidente del Instituto Nacional de Previsin y Socorro, al cual dedica todas sus energas.

En la Jefatura de una seccin del Instituto de Reformas Sociales, tambin desarrolla una labor meritsima, siendo obra de su talento y de su poderosa actividad memorias, estudios y todos los dems proyectos que regulan la inspeccin y seguridad del trabajo.

Tambin pertenece — ¡asombra su actividad! — a la Junta de Ampliacin de Estudios, al Patronato de Ingenieros y Obreros pensionados, a la ex-Real Academia de Ciencias, etc.

Destaca entre todas sus brillantes empresas, la labor fecunda realizada al frente del Instituto Nacional de Trabajo y Previsin para extender en Espaa la benfica costumbre del ahorro.

En 1913, como ya hemos insinuado, sucedi a don Eduard Dato en la presidencia del Instituto Nacional de Previsin, realizando en l una labor tan extensa y eminente que su sola descripcin ocupara varios tomos en cuarto.

En 1917 prest tambin, grandes ser-

vicios a la Patria en calidad de presidente del Patronato de la Hucha de Honor y de la Ponencia Nacional de Retiros obreros.

En 1924 reorganiza el Ministerio del Trabajo, Industria y Comercio, incorporando a l el Instituto de Reformas Sociales.

Por entonces tambin fu nombrado Director general de Trabajo y Accin, cargo que dimiti en agosto de 1931.

Aos atrs fu objeto de un carioso homenaje, con motivo de celebrarse el 30 aniversario de su nacimiento, que le tribut todo el personal que integraba el Ministerio de Trabajo y Previsin.

El ilustre y querido don Jos destin la cantidad recogida para establecer la fundacin del "Premio Marv", cuyo objeto es la celebracin de concursos pblicos encaminados a premiar la obra que mejor desarrolle "temas sobre cuestiones de carcter econmico-social o problemas de ndole econmico-mercantil o industrial, relacionados con la aplicacin del ahorro y la previsin popular.

Resear su labor inmensa de conferenciante; la posesin de grandes cruces — tanto nacionales como extranjeras —, placas, bandas, diplomas y pergaminos honoríficos; el tesoro de sus obras publicadas, que forma una lista interminable, y otros mil aspectos de su poderosa inteligencia e incansable actividad, aunque no fuera ms que en forma telegrfica nos haran salir de los cauces ligeros y estrechos de una crnica.

Dios de an largos aos de vida y tranquilidad al ilustre general octogenario, ejemplo de actividad, pilar slido de la mecnica y la sociologa, espejo de caballeros, blasn y escudo de la gloriosa raza espaola!

Jos Sanz y Daz

L'obrer necessita, per a la seva defensa, quelcom ms que el Sindicat

Per a defensar amb la ms gran eficcia els nostres interessos, — em preguntava, no fa gaire, un obrer, — ¿en tenim prou amb posseir uns bons sindicats, per ssers aquests l'nica i millor arma defensiva i de conquesta de noves millores?

Aquesta pregunta em va fer adonar que actualment hi ha una confusin lamentable sobre la importncia dels Sindicats, en ordre a la defensa dels interessos del treball.

Sense cometre la injusticia, ni caure en l'error, de menysprear els Sindicats, no deixant de reconeixer que els Sindicats obrers sn encara necessaris, i molt necessaris, en defensa de l'obrer, cal acceptar que la ra principal de la seva existncia respon al rgim econmic i liberal, que ha fracassat arreu, i que el seu paper restar molt disminut, si el rgim estatal evoluciona vers l'intervencionisme de qualsevol naturalesa que aquest sigui.

El Sindicat obrer s un instrument bo per a les reivindicacions obreres. Per cal que els obrers es preparin per a obtenir un instrument o mitj ms efica per a llur defensa.

El Sindicat obrer pot obtenir millores dins les possibilitats econmiques de les empreses. Aix s cert. Per el lmit, per al Sindicat, en l'obtencin d'aquestes millores, s la situacin d'aquestes empreses. Amb el Sindicat, l'obrer ha de restar sotms i sacrificat a la sort de l'empresa, encara que vegi que, controlant els seus preus altres empreses, i ac l'activitat de la Banca d'emissin i de la Banca privada, els resultats de l'empresa on treballa possibilitarien un nivell de vida ms elevat. L'esfera d'accin del Sindicat s molt limitada i la seva accin s molt parcial. Precisament la millora dels obrers depn d'una accin molt ampla dins l'economa i no gens parcial.

Els partidaris del liberalisme econmic, que sn els indiferents a tots els abusos i a totes les injustícies que el rgim de llibertat comporta, en perjudici, no salemtne dels obrers, sin de tota la societat, quan admeten l'existncia dels Sindicats, que quan aquest per l'utilitge estadistic i informatiu que poseeixen, sn capaos i aptes, ja sn prou perque els obrers puguin obtenir tot el que s possible i desitjable.

No. Ni els millors Sindicats, o sia els que tenen ms bon utilitge o una secretaria ms ben documentada ni els tcnics ms experts, no sn la millor garantia de defensa i de millorament de l'o-

brer. Sostener que l'obrer resta defensat suficientment amb un bon Sindicat, per a defensar els seus interessos com a tal, s tenir un concepte, no solament molt pobre de l'obrer, sino tambin erroni quant als seus drets i les seves funcions com a productor i consumidor. Es no reconeixer que l'obrer s, com a home, centre de la produccin, i que t dret a beneficiar-se dels augments de riquesa de la societat, i no solament dels majors ingressos nets de l'empresa en la qual treballa.

La capacitat i possibilitat d'una empresa, de beneficiar les condicions econmiques dels seus obrers, est determinada per l'organitzacin de totes les altres empreses, pels beneficis i rendes de treball repartides, pels preus, pels interessos donats al capital; s per aix que, fins com a productors, els interessos, no solament la prpia produccin, sino la total del pas. Aix com hi conv, perque la conjuntura econmica sigui prspera, que la poltica monetria, creditcia i bancria, no li sigui adversa, sino ben favorable.

Per altra part, com a consumidor, el poder adquisitiu del seu jornal est pendent dels abusos i dels errors que es cometin en totes les activitats econmiques i que tenen per conseqncia un desequilibri productiu, una disminucin de la produccin, un encariment de la mateixa produccin.

Estant supeditat el millorament dels obrers, al ritme o equilibri econmic general, una institucin que no arribi a controlar ni a influir ni a arranjar aquest ritme o equilibri pertorbat, no s una institucin suficient. Aquest s el cas del Sindicat obrer.

Cal que els mateixos Sindicats encaminin l'opinin obrera, perque es preparin pels tcnics i els economistes, les ms bones institucions de millora obrera, i que sn els rgans de control econmic, que han d'aportar al mn un progrs econmic veritat, un progrs que millorar constantment els obrers al ritme creixent de la produccin i que abolir les gran crisis, les injustícies econmiques i socials i la misria.

Enric Prat de la Riba i Dachs

Pianos de alquiler

Desde 12 pesetas mensuales los tiene disponibles la antigua "Casa Banqu", Coln, 56.

Un principio profundamente cristiano

La lectura somera del extenso articulo del proyecto de Ley contra el paro forzoso presentado por la minora Popular Agraria, y las ponderadas lneas que le preceden, prueban el acierto y la oportunidad con que el rduo problema se acomete y el espritu de justicia social, que late en todas sus lneas.

Todo el proyecto de ley est lleno de un hondo sentido social. Podr aqu mejorar y corregirse, pero su base es excelente, y encuadra perfectamente en el espritu y en la letra del artculo 46 del texto constitucional.

Pio XI, que en la Encclica "Quadragesimo anno" haba apuntado los grmenes de la doctrina que hoy se pretende llevar a la prctica, dedi, en 2 octubre de 1931, la Encclica "Nova impendet" a estudiar los males del paro forzoso, por los que "una multitud casi innumerable de trabajadores honrados, que no piden otra cosa que la posibilidad de ganar honorablemente el pan de cada da, que el mandato divino les fuerza a pedirlo del Padre celestial, se ve reducida a extrema misria".

El Papa apelaba a la diligente accin de todos para remediar esta indigencia. Respondi a su llamamiento la Prensa mundial, dentro y fuera del catolicismo, por sus rganos ms autorizados. Y los Estados mismos, principalmente Alemania e Italia, como respondin a una consigna, hicieron manifestaciones semejantes, demostrando tcita pero elocuentemente la unidad de sentimientos que unen a los hombres cuando se tocan puntos fundamentales para la vida, como acontece con el problema que nos ocupa.

Por eso la minora Popular Agraria no ha hecho otra cosa que llevar a la prctica un principio fundamentalmente cristiano y, como tal, eminentemente humanitario.

La intervencin del Estado en la resolucin del problema est justificada y

requerida por la misma naturaleza del hecho del paro forzoso. Los principios cristianos de poltica han asignado al Estado una funcin intermedia entre la inhibicin de la escuela individualista y el acaparamiento absorbente del socialismo y del estatismo moderno.

La palabra sobria del flsoso granadino sealaba entre los fines del Estado el procurar que los miembros de la sociedad "puedan vivir al amparo de la paz y de la justicia y con aquella abundancia de bienes que la conservacin y aun la comodidad de la vida humana reclaman; unido todo con la probidad de costumbres que para la paz externa y la felicidad de la Repblica y decorosa existencia de la naturaleza humana son indispensables."

"La herrumbe del liberalismo individualista, que an cubre nuestra ideologa, nos impide, a veces, leer con profundidad esas doctrinas, que explanaban magistralmente aquellos telogos del siglo XVI y que en germen contenian todo el derecho social cristiano.

El paro forzoso es evidentemente un mal, que por el anlisis de sus causas y por la influencia de sus perniciosas consecuencias puede, desde luego, reputarse como pblico, cuyo remedio cae, por lo tanto, de lleno dentro de la esfera del Estado.

El proyecto cuida de que la intervencin estatal sea suficiente y no excesiva, dejando libre el juego de la iniciativa particular y respetando en lneas generales la libertad particular.

La amplitud del proyecto y las incidencias de su discusin nos impulsaran a no dudarlo, a volver sobre l, con ms detenimiento. Ms bstenos haber puesto de relieve la cristiana raz de donde arranca, la oportunidad con que se presenta y el acierto con que se llama al Estado a deliberar y actuar en problema de tanta transcendencia para la vida del pas.

Consultorio Social Obrero

Consultas sobre accidentes de trabajo, acuerdos de los Jurados Mixtos y en general sobre legislacin obrera

53. — Accidentes de trabajo. — En una finca rural un hombre fu requerido por un vecino suyo para que le ayudase en trabajos previos para descargar un carro; el ayudante sufri accidente ¿tendr derecho a indemnizacin?

Respuesta. — No, seor; el hombre requerido para preparar la descarga, no tena ningn contrato de trabajo con su vecino, entonces prestaba un servicio de buena vecindad. El artculo 6. del Reglamento de 25 de Agosto de 1931 para aplicacin de la Ley de Accidentes del trabajo agrcola prev explcitamente ese caso y lo excluye de los beneficios de dicha Ley al decir: "No se conceptuarn obreros los que cooperen ocasionalmente a los trabajos con el carcter de servicios de buena vecindad."

54. — Indemnizacin por despido. — Un patrono ha despedido a un obrero, dndole por razn la falta de trabajo en qu ocuparle. ¿Puede este obrero exigir una indemnizacin?

Respuesta. — En el ttulo XI, artculos del 45 al 64 de la Ley de 27 de Noviembre de 1931 (Jurados Mixtos) se encuentran las disposiciones legales que regulan los despidos.

Vamos a extraer los puntos que interesan al consultante.

El despido de un obrero podr estar justificado por causas imputables al mismo o por motivos independientes de su voluntad. En el primer caso no tendr derecho a indemnizacin alguna. En el segundo (crisis de trabajo, cesacin de la industria o profesin, naturaleza eventual o limitada de trabajo, cesacin de la industria o profesin, naturaleza eventual o limitada del trabajo de que se trate, etc.), el obrero podr exigir los salarios correspondientes al plazo de preaviso normal establecido por la costumbre o por las bases de trabajo adoptadas por el Jurado respectivo correspondiendo a ste en todo, la determinacin de las circunstancias que concurran y el fallo que con arreglo a ellas debe en justicia dictarse, (art. 46).

Cuando un obrero sea despedido por alegar el patrono alguna de las causas que justifican el despido o sin indicar motivo alguno, el obrero podr acudir reclamando contra el despido el Jurado Mixto en un plazo mximo de cinco das hbiles a contar desde el siguiente al en que el obrero haya sido despedido, ampliable por otros dos das hbiles si re-

side fuera de la localidad donde el Jurado funcione. (art. 47).

Hechos los trmites legales el Presidente del Jurado Mixto actuando como Magistratura de trabajo dictar la sentencia.

Si en el fallo se declara que no existe causa que justifique el despido del obrero, en l se otorgar opcin al patrono para que lo readmita o para que le abone la indemnizacin que haya fijado el Presidente haciendo uso del arbitrio que la ley le concede sobre la cuanta de la indemnizacin, (art. 51).

En ambos casos y a no ser que el obrero estuviese nuevamente colocado, habr de abonarle los jornales correspondientes a los das que median entre el despido y la fecha en que debe estar sustanciada la reclamacin, sin que en ningn caso puede exceder de veinticuatro. (art. 52).

La indemnizacin que habr de abonarse al obrero por los perjuicios que el despido le ocasione hasta hallar nueva colocacin, uodr variar entre el importe de quince das a seis meses de jornal.

La cuanta de esta indemnizacin se fijar, teniendo en cuenta la naturaleza del empleo, el tiempo que el obrero viniera prestando sus servicios, las cargas familiares del trabajador, la mayor o menor posibilidad que exista en el oficio o profesin para colocarse nuevamente y todas las dems circunstancias del perjuicio ocasionado. (art. 53).

B. Q.

(En este Consultorio sern contestadas las consultas que cualquier obrero o patrono desee proponer. Remitirlas por escrito en forma escueta y clara a nuestras oficinas, Mora, 3).

HISTORIA BIBLICA

Antiguo Testamento por Schuster

50 pesetas.

Nuevo Testamento por Ballester C. M.

45 pesetas.

De venta: "Librera de Guasp"

Devocionarios
y Recordatorios
DE PRIMERA COMUNION
GRAN SURTIDO
Librera La Esperanza, Sindicato, 98

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

Son absueltos los tres encartados en los sucesos de la Facultad de Medicina

Lerroux asegura que el Gobierno está prevenido contra cualquier desmán

Besteiro resta importancia al anunciado movimiento revolucionario de los socialistas

Explosión a bordo del crucero «República». — Tres heridos

ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 4 (1'00)

DECLARACIONES DE LERROUX

Durante toda la tarde de ayer, el señor Lerroux permaneció en la Presidencia, recibiendo varias visitas, entre ellas la del Ministro de la Gobernación.

Al salir éste del despacho del presidente manifestó que le había expuesto el nombramiento de las comisiones gestoras y algunas dificultades surgidas.

Al salir el señor Lerroux y a instancias de los periodistas nos dijo que no nos equivocáramos si al referirnos a los Consejos de Ministros decíamos que en ellos se hablaría del Orden Público, pues como siempre, añadió, el ministro de la Gobernación expone la situación del orden público.

Añadió que el Gobierno está prevenido contra cualquier perturbación.

Dijo que piensa asistir a la fiesta que se celebrará el próximo miércoles con motivo de imposición de grandes cruces y banda de la República a varios funcionarios de policía.

Terminó diciendo que iba a despachar con el señor Alcalá Zamora para someterle la firma de un decreto del Ministro de Trabajo que al conocerse causará muy buen efecto.

POLITICOS DE VIAJE

Anoche marchó a Málaga el Ministro de Instrucción Pública de donde regresará el lunes o martes próximo.

El subsecretario de Justicia marchó también a Málaga, con objeto de asistir a la inauguración de la nueva cárcel. **AZANA SE REINTEGRA A LA POLITICA**

El próximo domingo, día 11, el señor Azaña pronunciará un discurso que será radiado por toda España.

Sus amigos atribuyen a este discurso gran trascendencia, asegurando que será el mejor de los discursos pronunciados por él.

Esta noche, en el centro de Acción Republicana se ha celebrado una reunión a la que asistieron numerosas personalidades.

Parece que Azaña propuso la fusión de todos los partidos de izquierda y Marcelino Domingo la federación de todos los partidos izquierdistas.

IMPOSICION DE CONDECORACIONES

Concedidas recientemente las grandes cruces de la Orden de la República al general don Cecilio Badía, al director general de Seguridad señor Valdivia, al jefe superior de Policía señor Vázquez y al capitán señor Santiago, el Gobierno tiene el propósito de revestir de la mayor solemnidad el acto de la imposición de dichas recompensas, como muestra de homenaje a dichas autoridades por su acertada intervención en la represión del último movimiento revolucionario. Y a este fin ha organizado para el próximo miércoles, a las doce de la mañana, una parada militar, a base de las fuerzas armadas de orden público, que se celebrará en la plaza de Oriente. Formarán en ella ocho compañías y dos escuadrones de la guardia civil, con una unidad de auto y ametralladoras, en total unos mil hombres del benemérito Instituto, y el resto, hasta unos tres mil hombres de fuerzas de seguridad y asalto.

El ministro de la Gobernación procederá a la imposición de las citadas recompensas y como acto final las fuerzas desfilarán en columna de honor ante dichos jefes galardonados, el Presidente de la República y miembros del Gobierno que han sido invitados a dicha solemnidad.

AYER FUERON APROBADOS DOS VOTOS PARTICULARES QUE MODIFICAN LA LEY DE REFORMA AGRARIA

El diputado señor Azpeitia, vocal de la Comisión de Agricultura, hablando

con los periodistas nos manifestó que se habían aprobado dos votos particulares, suscritos por el señor Oriol y él, y que tienen general importancia.

Uno es relativo a que el plazo de ocupación de tierras termine el primero de Agosto de este año y el otro a que el Instituto de la Reforma Agraria asuma solidariamente la obligación de pagar la renta a los propietarios.

BESTEIRO DICE QUE EL ANUNCIADO MOVIMIENTO SE REDUCIRA A MANIFESTACIONES

Hablando con los periodistas, el señor Besteiro, dijo que tenía sus dudas respecto al anunciado movimiento socialista.

Estimo, dijo, que todo se reducirá a manifestaciones y reivindicaciones más o menos arriesgadas que han de responder a las provocaciones de las derechas.

Añadió que la mayoría de la clase proletaria socialista está soliviantada en grado sumo.

Sin embargo, dijo, yo estimo que las clases trabajadoras deben ser cautelosas esperando su verdadero momento dentro de la normalidad.

Cree que se impondrá el sacrificio que ordena la cordura y espera que desde arriba no se tolerarán provocaciones.

EL TRIBUNAL DE GARANTIAS CONSTITUCIONALES

Ayer tarde se reunió el pleno del Tribunal de Garantías Constitucionales bajo la presidencia del señor Albornoz.

El objeto de la reunión era estudiar el proyecto de reglamento interior de dicho organismo y conocer la contestación de la comisión de Gobierno interior del Congreso negándose a ceder el palacio del Senado, al Tribunal, para instalar sus dependencias.

MARTINEZ BARRIOS Y LA ANUNCIADA INTENTONA REVOLUCIONARIA

Interrogado el señor Martínez Barrios sobre la posición revolucionaria que adoptan las organizaciones socialistas, ha dicho que el Poder se debe conquistar por la vía legal.

También se le preguntó si en el acuerdo del Gobierno de prorrogar el estado de alarma, había influido la actitud de la asamblea de la Agrupación socialista madrileña, contestando:

—De ninguna manera. Yo tengo el convencimiento de que la ejecutiva socialista meditará serena y conscientemente antes de tomar una resolución de tal alcance. Sin embargo, las circunstancias no son para que vivamos como en la "ciudad alegre y confiada".

Temporales de frío y nieve

Madrid, 4 (1'30)

CORUÑA

Gran nevada. — Un hombre muerto

Coruña. — En la carretera de Betanzos, encontró la muerte a consecuencia del frío, Baldomero Carrasco Pérez, de 69 años, natural de Orense.

Ayer la población apareció cubierta por la nieve, como desde hace muchos años no se recuerda. El frío es intensísimo.

De El Ferrol comunican que el vapor "Cabo Esparte" ante el temporal reinante se ha refugiado en aquel puerto.

LERIDA

Reina intenso frío

Lérida. — Continúa el tiempo excesivamente frío. El termómetro durante la noche última marcó 7 grados bajo cero. A las cuatro de la tarde marca 2 bajo cero.

MURCIA

Gran temporal en el mar

Murcia. — Comunican de Cartagena que en la noche última se desencadenó una fuerte tormenta, destruyendo una chispa eléctrica el faro de cabo de Palos.

Resultó un herido.

Las autoridades de Marina han ordenado se envíen radiogramas avisando a los navegantes, a fin de evitar naufragios.

Reina gran temporal.

Un buque holandés pide auxilio frente al faro destrozado, habiendo dispuesto el jefe de la base se envíe una escuadrilla de submarinos y un remolcador para socorrerlo.

MARRUECOS

El monte Gurugú, nevado

Melilla. — Por vez primera ha caído una intensa nevada en esta población, dividiéndose el Gurugú completamente cubierto de nieve.

Fuerte tormenta

Tetuán. — Sobre esta población se ha desencadenado una fuerte tormenta de nieve.

El tránsito por las calles se efectúa con dificultad a causa de la gran cantidad de nieve acumulada.

Los sucesos del 10 de Agosto

Madrid, 4 (1'30)

AYER TEMINO LA VISTA

Ayer, mañana se celebró la última sesión de la vista de la causa por los sucesos de agosto en Sevilla, informando los restantes defensores, que pidieron la absolución de sus patrocinados.

El presidente hizo a los procesados la acostumbrada pregunta de si tenían algo que alegar. Entonces el general González hizo entrega a la mesa de un escrito, que leyó el presidente. En este escrito dicho procesado insiste en afirmar que no tuvo participación en la rebelión del general Sanjurjo, a cuyo movimiento se opuso, y dice que así se desprende de sus declaraciones y actos.

El procesado comandante Naranjo, también hizo uso de la concesión del presidente, diciendo que su actuación se limitó a cumplir estrictamente los reglamentos militares, que establecen la obediencia a los superiores.

Los restantes procesados dijeron que no tenían nada que objetar, y seguidamente el presidente levantó la sesión con la frase de ritual: "Visto para sentencia".

ASUNTOS DE BALEARES

Madrid, 4 (1'00)

Se exceptúa a la Compañía de los Ferrocarriles del régimen del retiro obrero

"La Gaceta", en su número de ayer, publica una disposición exceptuando del régimen general del retiro obrero obligatorio a la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca. En cambio se obliga a cumplir con su personal las disposiciones contenidas en el capítulo 8.º de los artículos 60 al 82.

Barcelona, 4 (24'00)

Títulos de Bachiller

Por el Rectorado de la Universidad han sido expedidos los títulos de Bachiller siguientes, que por los respectivos centros se entregarán a los interesados.

Instituto de Palma de Mallorca, para don Bartolomé Bosch Salom y don Miguel Rigo Manresa.

DE PROVINCIAS

ALICANTE

Solución de conflictos sociales

Alicante. — Comunican de Elche, que se ha resuelto la huelga general, declarada en aquella localidad a consecuencia de la huelga de alpargateros, que ha quedado también solucionada.

CADIZ

La causa de los sucesos de Casas Viejas

Cádiz. — El acusador privado en el proceso del capitán Rojas, califica la causa y aprecia 13 asesinatos para los cuales pide veintitrés años por cada uno; reconoce que el señor Rojas obró en virtud de órdenes recibidas; fija la responsabilidad civil en 50.000 pesetas para cada familia de las víctimas, y entiende que es responsable subsidiario el Estado.

Se asegura que el defensor del capitán Rojas tiene pruebas abrumadoras de responsabilidad contra personas que ocuparon cargos importantes.

Se asegura que a raíz de esto se abrirá un juicio que causará sensación. **EXPLOSION A BORDO DEL ACORAZADO "REPUBLICA"**

Cádiz. — A bordo del acorazado "República" explotó un tubo de vapor hirviendo a un maquinista, un fogonero y un marinero.

Los dos últimos fueron hospitalizados a bordo, el primero en estado agó-

nico fué trasladado al hospital de San Carlos.

CANARIAS

Guarda jurado que mata a un concejal y hiere al alcalde

Tenerife. — En el pueblo de San Miguel el guarda jurado Tomás Evora se enteró de que el Ayuntamiento había acordado dejarle cesante.

Contrariado por la decisión municipal decidió vengarse, y esperó al alcalde, Casiano Alfonso.

Este llegó al sitio en que estaba el guarda, acompañado del concejal Prudencio Delgado.

El guarda disparó sobre ellos, matando al concejal e hiriendo de gravedad al alcalde.

CASTELLON

Conflicto solucionado

Castellón. — Ha quedado resuelta la huelga general. Hoy han salido los peidóticos, que dan cuenta de la solución del conflicto obrero, felicitando con tal motivo al gobernador, que ha mantenido en todo momento el principio de autoridad.

CIUDAD REAL

Detención de ladrones de palomas

Ciudad Real. — Desde hace tiempo se venía notando la falta de palomas de los palomeros particulares.

Avisada la Benemérita, después de varias investigaciones, ayer detuvo a una banda de diez individuos que se dedicaban a este "negocio".

Las palomas robadas se calculan en más de medio millón.

Los autores de esos robos han sido encarcelados.

CORUÑA

Hombre carbonizado

Coruña. — Dicen de El Ferrol que en la parroquia de Laraje, murió carbonizado el anciano Marcial Vega Prado. El cadáver fué encontrado cerca de un brasero, donde se supone se sentó con el propósito de calentarse, sufriendo un vahído.

GALICIA

Contra el aumento de aranceles

Vigo. — Al saberse que el Gobierno de Uruguay piensa aumentar, a partir del primero de Marzo, el 50 por 100 de los aranceles sobre los productos españoles, la Unión de fabricantes de conservas, ha telegrafiado al Gobierno rogándole haga gestiones cerca del de Uruguay para conjurar el conflicto que acarrearía la ruina de esta industria.

GIJON

Atraco a un cobrador

Gijón. — Esta mañana al cobrador de una fábrica de harinas, tres pistoleros le arrebataron un saco que contenía 500 pesetas en plata, evitando que le quitara la cartera que contenía 2000 la oportuna llegada de un camión de viajeros. Los atracadores lograron escabullirse.

MALAGA

El conflicto estudiantil

Málaga. — Los estudiantes católicos han declarado la huelga por veinticuatro horas, como protesta del asalto a su local social.

Con este motivo se registraron incidentes a la puerta del Instituto, habiendo intervenido las fuerzas de Asalto y practicando cuatro detenciones.

Un grupo de estudiantes asaltó el local de la FUE destruyendo el mobiliario y prendiéndole fuego. Los guardias de asalto dieron una carga disolviendo los grupos.

Llegada del subsecretario de Justicia

Málaga. — En el expreso llegaron el subsecretario de Justicia y el director de Prisiones, con objeto de inaugurar mañana la nueva cárcel.

TOLEDO

Incidentes con motivo de la huelga

Toledo. — Continúa la huelga sin haber experimentado modificación alguna. Una comisión de obreros estuvo en Madrid entrevistándose con el ministro del Trabajo.

Para mañana se espera la llegada del Director general del Trabajo, para presidir la asamblea de patronos y obreros que se celebrará, a las diez de la mañana, en la Diputación Provincial.

VALENCIA

El conflicto arrocero

Valencia. — Se reciben noticias desalentadoras acerca de las gestiones realizadas por los comisionados que fueron a Madrid para tratar del grave problema del arroz, para ello se reunió la Federación Sindical mostrándose los arroceros indignadísimos.

Se acordó designar otra comisión para que vaya a Madrid a pedir la inmediata resolución del asunto.

Un violento incendio destruye una fábrica

Valencia. — Esta madrugada se ha producido un formidable incendio en la fábrica de muebles instalada en la carretera de Madrid de la que es propietario don Vicente Auteuta, y que ha producido en toda la barriada donde se halla establecida la más viva emoción.

Las pérdidas se calculan en más de medio millón de pesetas. A las cuatro de la madrugada, de la gran fábrica de muebles sólo quedaban las paredes de los muros.

La exportación de naranjas

En Alcira se celebró una asamblea del Sindicato de exportadores de naranjas para protestar de la caprichosa inspección fitopatológica que se hace en Irún por ocasionarles graves perjuicios.

Se acordó solicitar del Gobierno una inspección justa e imparcial.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 4 (1'30)

BANQUETE A ODON DE BUEN

Con motivo de la jubilación del Catedrático don Odón de Buen, en el Hotel Nacional, se celebró un banquete asistiendo el Ministro de Trabajo, el Subsecretario de Instrucción Pública y numerosas estudiantes de Madrid y Barcelona.

LA CAUSA POR LOS SUCEOS DE LA FACULTAD DE MEDICINA

En la sala segunda de la Audiencia provincial y ante el Tribunal de urgencia, se vió la causa por los sucesos escolares de la Facultad de Medicina. Actuó de fiscal el señor Ciudad y de defensor don José Antonio Primo de Rivera. Se sentaron en el banquillo de los acusados los jóvenes Agustín Aznar, José María Guiltarte y Mariano Cambronera.

La policía cacheó a los asistentes al acto, ocupando a uno de ellos una pistola.

El fiscal, en sus conclusiones, solicitó cuatro meses de arresto para cada uno de los procesados. Estos manifestaron que no se encontraban en la Facultad de Medicina el día de los sucesos.

El testigo Manuel Marsal afirmó que los procesados intervinieron en los sucesos, especialmente Agustín Aznar, a quien vió esgrimiendo una pistola.

El señor Primo de Rivera, defensor de los tres procesados, hizo resaltar la contradicción en que incurrió el testigo, que hizo declaración diferente al ser llamado a declarar. Adujo otras consideraciones en defensa de sus patrocinados, y terminó pidiendo la absolución.

La vista quedó concluida para sentencia.

El Tribunal de urgencia decretó la absolución de los tres encartados por haber retirado la acusación el fiscal.

EL RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE LISBOA

En la residencia de los marqueses de la Vega Ansó, se celebró un almuerzo en honor del rector de la Universidad de Lisboa señor Carreiro Pachero, que se encuentra de paso en Madrid. Asistieron numerosos aristócratas.

DOS JOVENES HERIDOS

Al atardecer, en la Avenida de Pí Margall los jóvenes González Jiménez, comerciante y Felipe Pérez, estudiante, se acercaron al joven impresor Santiago Musgo que leía un semanario socialista y arrebátandosele le dijeron: Esa quería no se lee.

Musgo, ofendido sacó una pistola y disparó contra ellos hiriéndolos a uno en el muslo y al otro en el pecho, seguidamente se fugó.

Varios transeúntes que salieron en su persecución lograron detenerle, entregándole a la fuerza pública.

El detenido está afiliado a la juventud socialista.

...LOS PISTOLEROS EN ACCION

Anoche, en una tahona de la calle de Monteleón, penetraron tres pistoleros apoderándose de la cantidad que habían recaudado con la venta del día, escapándose seguidamente.

Salieron en su persecución los dependientes y un vecino que es carnicero, cuando iban a dar alcance a los pistoleros, éstos dispararon hiriendo gravemente al carnicero, logrando escapar.

Artículos de viaje

Modelos nuevos Neceser

Precios limitados

PERFUMERIA INGLESA

Cadena, 6.

Desde Barcelona

LOS FERROVIARIOS PRESENTAN EL OFICIO DE HUELGA

El Consejero de Gobernación, al recibir a los periodistas les manifestó que los obreros de la Compañía de Ferrocarriles catalanes habían presentado el oficio de huelga.

Agregó que alegan querer modificar las bases de trabajo y que se presentan dentro de la legalidad porque trajeron un primer oficio en el que anunciaban la huelga para diez días después y al hacerseles notar que tenían que ser quince días, rehicieron el primitivo oficio con esta modificación.

El plazo terminó el día 18 y el asunto está en manos del consejero del Trabajo.

TEMPORAL EN EL MAR

Sigue en el mar el fuerte temporal de Levante, que azota desde hace unos días nuestras costas, con gruesa marejada del N. E.

El correo "Rey Jaime II", que llegó ayer con cinco horas de retraso de Mahón, durante su penosa travesía sufrió algunas averías de consideración en la maniobra de cubierta. La motonave postal "Ciudad de Mahón", que debía salir ayer, a las siete de la tarde, suspendió la salida.

Durante la tarde de ayer y esta mañana, ha sido en gran número el público que desde los muros de la escolera especialmente desde el sitio llamado "La redonda", presencié el fantástico

aspecto de las olas que continuamente invadían el resto de la escollera. Uno de los fuertes golpes de mar, destruyó por completo la caseta destinada a taquilla de "Las Gaviotas", situada sobre el paseo central del rompeolas. El temporal tiende a amainar.

HALLAZGO DE LIQUIDO INFLAMABLE

Un cobrador de un tranvía de la línea número 22 requirió ayer en la plaza de Lesseps el auxilio de unos guardias de seguridad por haber descubierto en el interior del coche dos botellas conteniendo un líquido; al parecer dichas botellas son iguales a las que se han venido empleando en los actos de sabotaje contra los tranvías.

SE ORDENA SEA RETIRADO EL ROTULO DE UNA ENTIDAD POLITICA

La autoridad gubernativa ha ordenado retirar el rótulo "Requeté de Barcelona" colocado en los balcones del piso que dicha entidad política ha alquilado en la Ronda de la Universidad número 1. La Junta de la entidad, fundándose en que la entidad funciona legalmente y sus estatutos están aprobados gubernativamente, ha recabado que sea revocada dicha orden por el Comisario general.

Palou Gari

Barcelona 3 Febrero 1934.

Del Extranjero

NOTAS SUELTAS

FRANCIA

Crisis ministerial

París. — A consecuencia de haber sido nombrado Mr. Chiappe, Alto Comisario en Marruecos, han dimitido los ministros de la Guerra y de Hacienda. También han dimitido el subsecretario de Estado y otros directores generales.

Se asegura que para ocupar la cartera de Guerra será designado Boncour y Palma para la de Hacienda.

Chiappe se ha negado a aceptar la Alta Comisaría, habiendo enviado una carta en este sentido a Daladier.

"Le Matin" detalla la reunión del Consejo de Ministros diciendo que Fret propuso la jubilación de Chiappe y Fabry y Priet protestaron amenazando con dimitir.

Como fórmula de transacción, Daladier, propuso nombrar a Chiappe, Residente en Marruecos, y el Consejo aprobó la propuesta, creyéndose que no pasaría nada, pero por la tarde Fabry y Priet dimitieron definitivamente.

Daladier aceptó las dimisiones nombrando a Boncour y Palma para sustituirlos.

De este modo el problema político se soluciona, orientándose hacia la izquierda.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Desde Madrid

Madrid 5. (9'30)

EL TORNEO DE LIGA

Los resultados de ayer

He aquí el resultado de los partidos jugados ayer, correspondientes al Torneo Nacional de Liga, de fútbol:

Primera División:

Racing de S., 4 — Madrid, 3.

Athlético de B., 9 — Arenas, 0.

Betis, 3 — Español, 1.

El partido Oviedo-Valencia fué suspendido a causa del temporal de nieve.

Segunda División:

Athlético de M., 3 — Osasuna, 1.

Murcia, 3 — Sporting, 0.

Coruña, 4 — Celta, 1.

Irún, 3 — Sabadell, 2.

También a causa de las nevadas fué suspendido el match Alavés-Sevilla.

LA HUELGA GENERAL EN TOLEDO

Transcurre normalmente

Toledo. — Los obreros han rechazado la fórmula de arreglo propuesta por el Delegado del Trabajo; la huelga general prosigue, transcurriendo normalmente y sin incidentes.

LA NUEVA PROPAGANDA RADICAL SOCIALISTA

Mitín en Valencia. — Discursos de Fernando Valera y Gordón Ordax

Valencia. — En el Teatro Apolo se celebró, a las once de la mañana de ayer, el primer acto de la nueva propaganda del partido radical-socialista, para tomar parte en el cual habían llegado de Madrid don Fernando Valera y el ex ministro señor Gordón Ordax, que pronunciaron sendos discursos.

fascista, en el cual habló don José A. Primo de Rivera.

El orador atacó al liberalismo, que sólo conduce, dijo, al capitalismo.

Expuso las doctrinas de "Falange Española", que no es, dijo, copia del fascismo de Italia y de Alemania, sino que tiene una técnica especial acomodada a España.

El señor Primo de Rivera fué ovacionado.

MITIN DE RENOVACION ESPAÑOLA

Discursos de Fuentes Pila, Alberola y Goicoechea

En el Teatro Beatriz tuvo lugar ayer, domingo, el anunciado mitin de Renovación Española.

Hablaron los señores Fuentes Pila, Alberola y Goicoechea.

En algunos momentos se dieron vivas al Rey.

El Sr. Alberola atacó a los monárquicos disidentes que les ha traicionado, al acogerse al yugo republicano.

Goicoechea rectificó algunas apreciaciones de Royo Villanova, sobre si en las pasadas elecciones no aparecieron como monárquicos.

Habló también de la democión de las derechas, de la que dijo que es más aparente que real.

Terminó defendiendo al F. R. C.

DISCURSO DE MARTINEZ DE VELASCO

En el Teatro Victoria

En el Teatro Victoria pronunció ayer Martínez de Velasco su anunciado discurso.

Defendió la posición adoptada por los agrarios, quienes, durante las Cortes Constituyentes, dijeron en un manifiesto que acatarían la forma de Gobierno que propusiera el pueblo.

Habló también de lo que hicieron en defensa de la religión y patria; ahora actuamos en la política poniendo la vista en el interés de la patria, lo cual no es traición.

Terminó diciendo el señor Martínez de Velasco que si el país no le oye se retirará a la vida privada.

GIL ROBLES HABLA EN SEVILLA

Ante 1.500 comensales, en un acto de homenaje a los diputados de Acción Popular. — "No he querido contraer la responsabilidad de derribar al Gobierno." — "Si los socialistas hacen la revolución en la calle, nos encontrarán." — "Gobernaremos con este régimen en defensa de Dios y de la Patria." — El discurso no fué radiado debido a un acto de sabotaje

Sevilla. — Asistiendo más de 1.500 comensales, celebró el banquete-homenaje a los diputados de Acción Popular.

A los postres, pronunció un discurso el Sr. Gil Robles, diciendo que después de las elecciones ha procurado tener en sus actos más eficacia que gallardía: hay que seguir luchando.

Sobre la amnistía, dijo, no he querido contraer la responsabilidad de derribar al Gobierno por capricho; gracias a nuestra táctica vendrán a España Calvo Sotelo y el conde de Guadalquivir.

Derogaremos la ley de Términos Municipales y conseguiremos mejorar los haberes del Clero; hemos impedido en Enero, la sustitución de la Enseñanza religiosa.

Si los socialistas hacen la revolución en la calle, en ella nos encontrarán.

Nuestro partido no es para permanecer en la oposición, sino para gobernar, y lo haremos con este régimen en defensa de Dios y de la Patria; de lo contrario se haría un frente de izquierdas e imperarían durante tres años los soviets.

El señor Gil Robles fué ovacionadísimo, reinando durante el acto enorme entusiasmo.

Los obreros de hornos y tahonas, para boicotear el banquete, se negaron a trabajar pero el pan fué fabricado por los patronos.

El banquete fué servido por camareros de la Acción Obrera y Tradicionalistas.

El discurso no fué transmitido por radio, contra lo anunciado, porque dos individuos subieron al tejado del hotel y cortaron los hilos.

Del Extranjero

DIFFICIL SITUACION EN CUBA

Colisiones entre los huelguistas y la fuerza pública. — Explosión de una bomba. — Se extiende el paro

Habana. — La situación sigue siendo difícil, pues se registran continuas colisiones entre los huelguistas y la fuerza pública.

Ha explotado una bomba en el domicilio del subsecretario señor Cuervo, resultando un hermano de éste herido.

Los tranviarios se han sumado al paro, así como los obreros de las fábricas de electricidad, las cuales han sido ocupadas por las tropas.

El vapor "Nicolele Barcne," corre fuerte temporal

Sufre grandes averías. — Los tripulantes estuvieron dos días sin comer. — Dijo el capitán: «llegamos completamente extenuados». — Durante 44 horas el buque estuvo sin mando. — Descarga y reparación del «Nicolele Barcne».

A primeras horas de la madrugada de ayer llegó el buque francés "Nicolele Barcne", completamente desmantelado, anclando en el último muelle de nuestro puerto. Va al mando del capitán M. Hattei.

El "Nicolele Barcne" había salido de Argel, el jueves, día 1 de febrero; desde entonces estuvo capeado un violento temporal, que iba adquiriendo proporciones verdaderamente gigantescas.

Las olas destrozaron la cubierta del buque, parte de la maquinaria y las puertas e interior de los camarotes; éstos estaban —al llegar el buque— completamente inundados. El "Nicolele Barcne" llegó sin la mitad de carga pues numerosos bocoyes de vino y cargamento de esparto que llevaba en la cubierta fueron arrastados por las aguas.

Del buque solamente queda el esqueleto; un armario que había en el camarote del piloto fué destrozado, y toda la ropa del capitán arrastrada por las aguas.

El colchón del camarote de M. Hattei fué igualmente sacado violentamente por las olas.

El capitán nos manifestó que, tanto la tripulación como el barco, se salva-

ron por verdadero milagro, pues — dijo — "estábamos completamente extenuados cuando pudimos costear, poco a poco, desde Capdepera hasta llegar a la bahía de Palma".

También nos manifestó el capitán, que estuvo 44 horas sin poder maniobrar el buque, pues la cubierta estaba en constante remolque; el agua entraba por la proa y salía por la popa; la tripulación estuvo dos días sin comer ni beber agua, a la que sustituían por vino.

Al anclar estaban todos agotadísimos. El viento, que azotó durante toda su travesía al vapor francés, fué Nordeste.

El buque "Nicolele Barcne", que hacía la travesía directa Argel-Marsella, pertenece a la "Société Fecampoise" de Marsella; desplaza 1500 toneladas netas y 2000 brutas, y lleva 14 tripulantes.

La llegada de dicho buque en tal estado fué comunicada al Cónsul francés en Palma, M. Mougín, quien acudió inmediatamente.

A las primeras horas de la tarde, se procedió a la descarga.

Hoy seguramente empezarán a repararse las averías del "Nicolele Barcne".

Llegada del "Gustav V,"

Como estaba anunciado, llegó anteayer a nuestra bahía el acorazado de la R. Marina Sueca, "Gustav V"; al anclar saludó a la palza, contestando desde el fuerte de San Carlos.

El "Gustav V" desplaza 7.100 toneladas, su tripulación es de 500 individuos y va al mando del capitán del navío, M. Laftonan.

El Gobernador civil, don Juan Marent, pasó a visitar al capitán y oficialidad.

También por la tarde, el acorazado "Gustav V" fué visitado por el Delegado marítimo, don Edmundo Sanjuan; cumplimentó al comandante, el Jefe de Sanidad Exterior Sr. Porera.

El buque permanecerá en Palma hasta durante la tarde del sábado y todo el día de ayer, los marinos y gran número de oficiales bajaron a tierra.

El buque permanecerá en Palma hasta mañana, martes.

Servicios de la guardia municipal

DELECCION DE UN RATERO

A las cuatro de la madrugada del sábado fué sorprendido por el vigilante del barrio de la Calle número 37 de Santa Catalina un hombre que entraba por una ventana en el café situado en la calle Lornabeque número 32, titulado "Ca'n Menú"; más al conducirle para entregarlo a los serenos, este se escapó.

Avisado el Preferente de la Guardia nocturna señor Campins de lo ocurrido lo puso en conocimiento de su jefe señor Cubí, el cual, le ordenó, hiciera lo posible para detenerle, toda vez que era conocido el delincuente. Cerca de las cinco, el citado Preferente sorprendió al ratero en su domicilio, entregándose éste sin resistencia, siendo conducido y entregado a la Inspección de Policía en cumplimiento de lo ordenado por su Jefe.

Este sujeto es de malos antecedentes.

BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 5

Santas Agueda y Amanda, vgs. y mrs. CUARENTA HORAS

Empiezan en la iglesia parroquial de Santa Cruz dedicadas al Sto. Cristo y a la Virgen de los Dolores.

MARTES, DIA 6

Santos Tito, obispo y doctor y Santa Dorotea, vg. y mr. CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia parroquial de Santa Cruz, en honor del Santo Cristo y de la Virgen de los Dolores.

A las seis y media, exposición del Santísimo. A las diez Tercia y Misa mayor.

Por la noche, actos de coro, Rosario, solemne ejercicio y reserva de S. D. M. VISITA

A Nuestra Señora del Buen Camino en la parroquia de Santa Cruz.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares

SECCION JURIDICA. — Abogado y Procurador. Consultas relacionadas con la propiedad urbana. — Tramitación judicial desahucios y reclamaciones. — Satisfacer todas las costas de un desahucio anual a cada propietario que los requiera, y haya cumplido determinados requisitos.

NEGOCIADO DE ALQUILERES. — Cobro de alquileres (1). — Administración de fincas. — Entrega talonarios alquileres a precio de coste. — Redacción contratos inquilinato. — Compra-venta y arrendamiento de fincas. — Inserción anuncios en vitrina Plaza Cort. — Informes reservados sobre inquilinos. — Pago de contribuciones.

NEGOCIADO DE CENSO Y ESTADISTICA. — Altas y bajas contribución territorial urbana, y variaciones de orden jurídico, físico o económico de las fincas en Registro fiscal edificios y solares. — Exenciones contributivas. — Reclamaciones e incidencias relacionadas con Contribuciones Estado, Provincia y Municipio. — Consultas Fichero Propiedad. — Motor bomba para agotar cisternas y pozos (2). — Escaleras mecánicas 16 y 12 metros altura para reparaciones fachadas (la primera con plataforma superior para dos operarios).

BOLETIN DE LA CAMARA. — Se reparte gratuitamente a los señores asociados que lo soliciten.

BIBLIOTECA. — A disposición señores propietarios: Gaceta Madrid, Boletín Oficial Provincia, Prensa, Revistas, Obras referentes Propiedad, etc.

HORAS DE OFICINA. — De 9 a 1 días laborables.

(1) Se percibe un módico tanto por ciento por gastos de impresos, etc.

(2) Se percibe el jornal del mecánico.

Comisión Gestora de la t. xcm. Diputación Provincial de Baleares

ANUNCIO

Habiendo resuelto esta Comisión adquirir por gestión directa el pan, la carne y la leche que se necesite en los Establecimientos provinciales de Beneficencia de esta ciudad para el consumo de los asilados, se pone en conocimiento de las personas a quienes pueda interesar que en la Secretaría de la Diputación — Negociado Beneficencia — se admitirán durante los días hábiles (de 10 a las 13 horas) hasta el 14 del corriente, inclusive, las proposiciones que se presenten para optar al suministro de los expresados víveres.

Palma, 3 de febrero de 1934. — El Presidente, Francisco Juliá.

Contra la coeducación obligatoria en Normales e Institutos

La Comisión técnica de la F. A. E., constantemente preocupada por lo que a la formación de la infancia y de la juventud se refiere, no puede menos — aunque sea con todo respeto — de alzar su más enérgica protesta contra la activísima, metódica y asidua campaña de desmoralización de nuestra querida juventud española.

Dejando de momento la ola repugnante de cine pornográfico que se vierte con inconcebible descoco en escaparates de librerías, kioscos, puestos de libros — en puntos estratégicamente escogidos y "a las propias barbas" que diríamos del Sr. Ministro de la Gobernación en la acera de su Ministerio — la FAE se contrae hoy a un punto concreto, llamando encarecidamente la atención del Sr. Ministro de I. P. sobre el régimen de Normales e Institutos, en lo que se refiere a la coeducación.

Ya en otras circunstancias, esta misma Comisión, lanzó a la prensa una nota demostrando que desde todos los puntos de vista, somático, psíquico, moral y desde el punto de vista de la legislación comparada, la coeducación en los centros de segunda Enseñanza — y como tales consideramos a las Normales e Institutos — no puede admitirse, y de ninguna manera imponerse, como lo hizo el señor Domingo por un Decreto, en todos los Centros Secundarios de España.

A esta Federación siguen llegando visísimas quejas desde diferentes puntos de la Península, y la campaña que con esta ocasión se está haciendo contra el Ministerio, si es acaso algo violenta, está plenamente justificada. No cesa de repetirse que al Sr. Ministro le falta buen asesoramiento, que en el Consejo Nacional de Cultura, o no saben lo que pasa en el mundo o, si lo saben, tienen algún interés en no enterar e informar al Ministro, — que la nueva sección de técnicos del Ministerio de I. P., en lo que a esta materia atañe, no está a la altura de las circunstancias y de la técnica, — que determinadas organizaciones, en este tema concreto de la coeducación evidentemente equivocadas y en oposición abierta a los grandes técnicos europeos, siguen imponiendo brutalmente su concepción filosófica anticristiana de la vida al Ministro, al Con-

sejo Nacional de Cultura, a la Sección Técnica, y en una palabra, a todo el País. Miles y miles de familias, ahorradas por la necesidad, ven con enojo creciente cómo en esos Centros se deshace metódicamente lo más preciado que ellas han puesto en el corazón de sus hijos.

La Comisión Técnica de la FAE, ve con toda evidencia, que el prestigio técnico del Ministerio decae de día en día. Los Ministros, aunque no están obligados a entender completamente en todas las materias, lo están sin embargo en consultar a quienes de estas materias entienden.

La Comisión Técnica de la FAE ante la desmoralización que se observa en los niños y niñas de los centros de 2.ª Enseñanza, desmoralización que va en auge y llegará a lo inconcebible, si rápidamente el Ministro no pone remedio, se verá obligada a lanzar a la prensa, una serie de notas concretas, incluso citando los centros, de donde nos llegan las denuncias de muchas regiones de España. El disgusto y enojo de las familias se intensifica de día en día.

No puede tolerarse de ninguna manera, que en una de las poblaciones más católicas de España, como se nos denuncia, los alumnos hayan sido colocados ex profeso en los bancos de las clases alternando un chico con una chica precisamente en la edad de la pubertad, y que algunos profesores obliguen a los alumnos y alumnas a consultar obras abiertamente opuestas a la moral y a los sentimientos religiosos que han recibido en casa de sus padres.

Esperamos de la discreción y competencia del Sr. Ministro, que este asunto se resuelva rápidamente. No hace falta para ello intervención ninguna de las Cortes; ni la Constitución, ni ninguna ley, impone la coeducación; es obra única y exclusivamente de don Marcelino Domingo, inspirado, si es que lo necesitara, por personas cuya solvencia pedagógica queda muy mal parada.

Madrid, 29-1-34.

Simón Garcés

Corredor de Comercio Colegiado
Baratillo, 15 — Teléfono, 2267

Inspección Provincial de Primera Enseñanza

CIRCULAR

En reunión celebrada por la Junta de Inspectores, en primero de los corrientes, se estableció la siguiente distribución en Zonas de los pueblos y escuelas de la provincia:

Primera Zona. — Lluçmayor, Campos del Puerto, Salinas, Santanyí, Felanitx y Manacor.

Segunda Zona. — Marratxí, Santa María, Consell, Binisalem, Santa Eugenia, Sancellas, Algaida, Sineu, Inca, Lloret y Costitx.

Tercera Zona. — Capdepera, Artá, San Lorenzo, Son Servera, Santa Margarita, Muro, María de la Salud, Llubi, La Puebla, Petra, San Juan y Villafranca de Bonany.

Cuarta Zona. — Esporlas, Banyalbufar, Estalenchs, Valldemosa, Deyá, Sóller, Fornalutx, Bunyola, Alaró, Lloseta, Mancor del Valle, Selva, Campanet, Búger, Pollensa y Alcudia.

Quinta Zona. — Ibiza, San José, San Antonio, San Juan Bautista, Santa Eulalia, Formentera, Andraitx, Calviá y Puigpunyent.

Sexta Zona. — La isla de Menorca.

La primera zona queda a cargo del Inspector jefe don Juan Capó.

La segunda zona, inspector don Fernando Leal.

La tercera zona, inspectora doña María J. López.

La cuarta zona, inspector don Luis M. Mestras.

La sexta zona, inspector-maestro, don Juan Socías.

Los inspectores recibirán al público, en las oficinas de la Inspección, los días y horas siguientes:

Inspector de la primera zona: lunes y sábados.

Id segunda, martes y sábados.

Id tercera, miércoles y sábados.

Id cuarta, jueves y sábados.

Id quinta, viernes y sábados.

Las horas de despacho serán de las 10 a 12.

Se recuerda asimismo a los maestros de la provincia que, conforme a lo dispuesto en circular de la Dirección General de Primera Enseñanza de 27 de abril de 1933, deben proveerse cuando antes del cuaderno de visitas de Inspección, cuaderno que formará parte de los



LAXANTE SALUD

Activísimo contra la bilis y el estreñimiento. No irrita.
Grogas en cajitas precintadas.
Pídase en farmacias.

HIPOFOSFITOS SALUD

Reconstituyente energético y excelente nutritivo.
Aprobado por la Academia de Medicina.
Inalterable. Puede tomarse en todo tiempo.
No se vende a granel.

registros reglamentarios de la Escuela. En las Graduadas bastará un solo cuaderno.

Palma de Mallorca, a 2 de febrero de 1934.

V.º B.º El Presidente, Juan Copó. — El Secretario, Luis Ma. Mestras".

Importantísimo a la Juventud estudiosa

Por 8'50 ptas. en Palma de Mallorca y 9'25 por correo, se enviará certificado un tomo, 32 x 22 de la importantísima Teneduría de Libros por Partida Doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia Comercial, Balances, Prácticas de Teneduría, Preparación de Cuentas para abrir y cerrar los libros y otros datos interesantes, titulada:

Contabilidad Mercantil Simplificada

del Profesor Mercantil Manuel F. Font, con la cual toda persona puede hacer la Carrera de Comercio y de Teneduría de Libros, en toda su extensión teórico-práctica, en el plazo de treinta días, sin necesidad de escuela, academia ni profesor alguno. Los pedidos con su importe por Giro Postal a D. M. Serra Bensañer.

Fomento Agrícola de Mallorca

Se pone en conocimiento de los señores Accionistas que el día 6 de febrero próximo se abrirá el pago en las Oficinas, del dividendo activo correspondiente de los beneficios del ejercicio año 1933.

Palma, 29 Enero de 1934. — Fomento Agrícola de Mallorca. Director Gerente, Juan Vidal.

Sagrada Escritura Antiguo y Nuevo Testamento

12 tomos en rústica a 1'25 pesetas

El Sant Evangelii

1 tomo en tela 2'00 pesetas

El Nuevo Testamento

1 tomo en tela 3'25 pesetas

De venta: Librería "La Esperanza"

Compro

Ahajas de oro y plata

Dentaduras usadas

Monedas antiguas de oro, plata y cobre

J. MIRÓ

Sindicato, 4 (al lado de la librería Bordy)

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 18

EL ASESINO DE LA MUÑECA

POR
TIRSO MEDINA

Pareció, después de esto, que me sentía más tranquilo, como si me hubiese acorazado contra peligros temerosos e inminentes. Bajé las escaleras de la fonda taconeando con vigor. Si alguien hubiera sabido la causa de mi taconeado, habría tenido la firme convicción de que yo no era un hombre indeciso. Como sólo yo lo sabía tuve que contentarme con mi propia admiración. En cuanto salí me aguaron el contento con una mala noticia. Aquella noche, mientras yo hacía y deshacía una y otra vez el equipaje, "Caraspera" había hecho definitivamente el suyo para la más larga y la más incómoda de nuestras expediciones. A las dos y media se murió, a pesar de haber legado con tiempo el médico de las 500 pesetas de que me habló su hijo y de estar a punto de llegar otro de más de mil. La muerte, siempre cobarde, no tuvo el valor de esperar a pie firme a un enemigo tan poderoso y de tanto coste, y huyó antes llevándose la vida del labriego.

Aquello me contrariaba mucho, porque ¿quién hablaba de negocios con la familia hasta que pasaran los días suficientes para que tuviesen el ánimo más tranquilo y mejor dispuesto a la firma?

Paciencia. Otra espera aún. Otra insostenible espera. De todos modos yo no quería ya marcharme sin dejar la venta ultimada y cobrado el dinero, quedando libre de asuntos agrícolas. Pasada mi primera desesperación del día antes, lo del poder me parecía ocasionado a dificultades, sobre todo ahora con la triste novedad de esta muerte. Me quedaría sí, el tiempo indispensable, aunque a re-

gañadientes. Y después, adiós Casar del Conde, pueblecín de pesca, con su río histórico, con sus callejas retorcidas, su gente murmuradora... y su niña del notario.

¡A esta niña ya le diría yo!

Por supuesto que no falté a la cita. Había quemado mis naves y no tenía miedo. Si acaso, tenía un poco a los ojos azules. ¡Pero cuando un hombre es valiente y decidido como yo!....

Minutos antes de la hora me presenté en la casa. El señor Blanco Marrón se adelantó a recibirme y tras él apareció su hija. Los dos estaban serios y me hacían las más corteses reverencias. Creo que yo también estuve correcto, pero con dignidad.

Sólo mi endiablada enemiga tuvo un momento de olvido de su papel al mirar los paquetes que contenían los regalos de la abuela, y que no dejé de llevar para que viesen que hacía frente a la situación con verdadero heroísmo y que no me arredraba provocar la burla, si se atrevían a ello. Tuvo un momento de olvido, sí, porque le faltó poco para reirse lo que hubiera tenido unas consecuencias relativamente graves.

— ¿Ha recibido usted mi carta? — me preguntó el notario.

— Sí, señor — me limité a decir.

Y como no añadía nada más, se quedaron los dos un instante suspensos y desconcertados.

Elena, la hija, acometió de frente contra las dificultades de la situación.

— Caballero — dijo; — papá y yo hemos hecho un voto solemne: el de no volver a reir hasta que veamos que usted reí.

— Señorita.

— Tan serios como nos ve usted en esta hora continuaremos siempre. Y para que se haga usted cargo del sacrificio que por satisfacerle nos imponemos y del martirio tan atroz que para nosotros representa, sepa usted que somos devotísimos de la risa, de la risa buena y sana que brota fresca del corazón y no mancha la conciencia. Tenemos costumbre de reirnos todos los días, lo más que

podemos, lo más que la vida nos deja. Conque usted dirá hasta cuándo estamos condenados a estar serios.

Habló con tanta gracia y tan irresistible simpatía, que me venció completamente. Noté que se me deshacía la cólera y que la frialdad que llevaba de repuesto me la derretían sus ojos. No pude remediarlo: me reí. Entonces ellos rieron también y la más franca cordialidad quedó desde aquel momento establecida.

Un poco mimosa me preguntó Elena:

— ¿Me ha perdonado usted ya?

— He hecho algo mejor; me he convencido de que soy un tonto.

— Cuando usted lo dice....

— Lo juro.

— Explíqueme en seguida por qué es eso mejor aún que perdonarme.

— Porque quiere decir que yo no he estado a la altura de la situación en que las circunstancias me habían colocado, y que debí reirme con usted cuando usted reía.

— Conformes, pero nunca es tarde.

— ¡Pobre abuelita! Qué vieja estará!

— Bastante vieja.

— ¿Se acuerda mucho de mí?

— Pruebas tengo en la mano.

— Es verdad, que trae usted los paquetes. ¿Se puede ver el contenido?

— Para usted es todo.

Desató las cuerdas, deshice los envoltorios y apareció, primero, una cochinita de juguete con toda clase de minúsculos cacharritos. Elena, al ver aquello, reía y lloraba a la vez.

— ¡Pobre, pobre! — decía.

Su padre y yo nos reíamos con toda libertad.

Luego salió de entre los papeles un atadajo de libros de cuentas, y luego un primoroso cestito de costura chiquitín, bien dotado de los bártulos precisos, todos en miniatura. Por fin, en una caja venía un elegante vestido de niña. Elena lo desdobló, lo admiró un momento y acabó colocándolo encima del suyo para ver hasta dónde le llegaba.

— ¡Cuánto he crecido — exclamó — lejos de mi abuela!

Ya no se reía; estaba emocionada. Los juguetes tan atrasados habían perdido toda su ridiculez. Ellos venían a destiempo, pero hablaban tan elocuentemente de la ternura de la vieja abandonada, que era injusto recibirlos con burla.

— ¡Quién tuviera todavía el cuerpo tan chiquitito — siguió diciendo Elena — que este vestido me estuviera a la medida! ¡Y quién tuviera tan sencilla el alma que estos cuentos y estos juguetes la alegrasen! Sobre todo, ¡quién tuviera un regazo de abuela, ya que no de madre, donde reclinar la cabeza cuando se llena de pensamientos negros, y un corazón blando como el suyo donde apoyar el corazón cuando sufre!

El señor Blanco Marrón se puso serio. Probablemente se enternecía y probablemente también se preocupaba notando en las palabras de su hija veladas quejas e indirectos reproches. El no dijo nada, pero carraspeaba y se mordía el bigote.

Elena me decía a mí:

— Tiene usted que contarme detalladamente cómo vive. Sí; quiero saber de su vida. A mí me dan mucha lástima los viejos abandonados, como ellos suelen compadecerse de la infancia triste.

Los tres quedamos callados un momento. El notario dijo después:

— No te conocía sentimental. Me sorprendes. Yo creía que no pensabas más que en risas y burlas.

— Es natural, papá; tú no puedes ver a través de los cuerpos opacos.

— No sé qué quieres decir.

— Que no puedes ver lo que hay al otro lado del muro.

— ¿De qué muro?

Elena calló. Entendimos que el muro era la madastra. El señor Blanco Marrón frunció el entrecejo, pero no dijo nada tampoco.

Yo sí que estaba sorprendido. ¿Dentro de aquella alocada burlona, había un corazón?

Oh la cosa variaba; si había un corazón....

Pero de todos modos yo había quemado mis naves.

El notario quiso cortar el pedregal invitándonos a pasar al comedor.

Comimos bien. La mesa estuvo da con abundancia característica banquetes de pueblo. Todo bueno, todo mucho. Y una pelea a caballo porque aún creían que me podía con hambre.

Estaba yo muy entretenido con perdiz (que es una de las cosas que me entretienen en este mundo). Elena me espantó con un gritito rudo:

— Ah, caballero!

— ¿Señorita...?

Su aire era trágico. Me asusté que había hecho otra plancha.

— La muñeca! — dijo.

— ¿La muñeca?

— No la ha traído usted.

— No, no la he traído.

— ¿Qué ha sido de ella?

Era bien fácil comprender que divertirse de nuevo con sus burlas yo ya estaba decidido o seguir la te para no quedar en ridículo. Pero que adopté un gesto zaconiano con voz lúgubre:

— ¡Ha muerto!

— ¿De qué?

— Se ha suicidado.

— ¿Con una pistola, con un veneno?

— No, en el río.

— Como Ofelia.

— Justamente.

— ¡Hum! Habrá que practicarle algunas. Papá, que avisen al forense que la ha matado usted.

— No, no; espontáneamente se ahogó.

— ¿Tenía penas?

— Nunca me lo dijo.

— ¿Amores contrariados?

— Es posible.

— ¡Pobre! Acaso tuviera celos.

— ¿De quién?

— De aquella... la del retrato.

Al decir esto me miraba con poniendo en la frase una intención. ¡Díantre de confusión de la mente! Debí de poner mala cara porque me reía.



La experiencia me enseñó
que una sopa hecha con Caldo Maggi en cubitos agrada siempre tanto a las personas mayores, como a los niños.



Exigid la etiqueta con el nombre:



Defener la tos
no es suficiente

HAY QUE CURAR la causa !!

Solo el **JARABE FAMEL**, medicación completa al lacto-creosota soluble, calma lo tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios. Adoptado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.

JARABE FAMEL

PRECIO P^{AS} 6³⁰ IMP. COMPR.

Centro de Anuncios

M. Serra y Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias etc. etc. en los diarios

Correo de Mallorca

Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10

MUY INTERESANTE

Se componen Impermeables, Calzado, Fajas y todo objeto de Goma que por su valor lo requiera en
CASA CODINA - Unión 8 (Junto al Borne)

CONTINUA LA FORMIDABLE LIQUIDACION DE PIELES procedente de la famosa **CASA SOLSONA, S. A. DE BARCELONA** anunciada en el **FABRICANTE. COLON, 17. — PALMA.**

ESTE FUERTE STOK SE LIQUIDA CON UN 50 POR 100 DESCUENTO motivado a una enorme ampliación de la casa por lo cual el artículo queda reducido a un precio irrisorio. Siendo llamativa la colección de pieles por ser todo artículo de actualidad.

50 POR 100 DESCUENTO

NOTA. — Artículos que comprende el Stok: RENARDS, CHAQUETAS, ABRIGOS ECHARPES, Y PIELES ADORNO DE TODAS CLASES

El Fabricante, Colón 17, Palma

El público más modesto y el público más elevado podrá proveerse con muy poco dinero, del artículo más lujoso y más elegante

PELTRY GRAND LIQUIDATION

Discount 50 per cent

Wonderful collection of pretty furs

Renards — jackets — Coats — Scarfs — fancy furs

Discount 50 per cent

EL FABRICANTE, 17 COLON STREET

Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernísimos adelantos.

JORJE MESTRE

Despacho y taller: Calle de Santiago Rusiñol, n.º 25.

SON QUINT

Urbanización entre pinos. Panorama bello y sano. Adquieran solares y chalets. Vendemos plazos y contado. **J. Ventayol. — Avda. A Rosselló, 121** Telé fono 1313. — Palma.

Portals Nous

Solares con vistas al mar. Quedan aún muy buenas situaciones entre pinos. Informes: **M. Falconer, Sindicato 191** y **B. Vaquer, Avda. A. Rosselló, 75.**

Señorita

Se desea para atender sala de ventas. Dirigirse al Sr. Caubet, Gas y Electricidad, S. A. calle de Morey, 35.

Préstamos hipotecarios

desde el 5 por 100 anual. Dirigirse por escrito a **M. Ribot, Monterrey núm. 18, Santa Catalina.**

Se venden

Se venden de Amer, dos casas en La Soledad, calle de Amer, núm. 4 y 6. Razón: Herrería, 62, Café.

Vinos de mesa Oliver

Sacristía de San Jaime, 3. Sucursal: Merced, 8. Servicio a domicilio.

Vendo Peugeot

de dos plazas en perfecto estado a precio conveniente. Verdadera ganga. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

Certificados Penales

nacimiento, defunción, vecindad, buena conducta, última voluntad, libre sanción para Chófers, de estudios académicos, etc. Tramita con urgencia **AGENCIA OLIVER. — San Jaime, 9**

Se alquila

casa en Génova, grande, calefacción, jardín, cuarto de baños, parada tranvia. Informes: **Armengol 1.**

La mejor guía de Roma

con ilustraciones históricas, grabados y un plano por el **Comendador DELLA ROUTA** Precio: 4 pesetas. De venta: Librería "La Esperanza"



JORNADA DEPORTIVA

Fútbol: La penúltima jornada del campeonato regional, jugada ayer en Manacor entre el titular y el C. D. Mallorca, terminó con el triunfo del equipo «rojo» por tres goals a uno

Con una tarde frigidísima se celebraron las carreras de caballos, resultando vencedores: Cura, Veloz, Soldat, Cadí, Diablotín II y Azur

El campeonato regional

Tarde de extremado frío la de ayer para practicar deportes a cielo descubierto. No obstante esta rigurosidad del tiempo, y como así ya dijimos en la anterior edición, el equipo del C. D. Mallorca trasladó a la ciudad de Manacor para devolver la visita al club titular, conteniendo en partido de campeonato.

Poco, muy poco, fué el público que congregó en el campo de Sa Bassa para presenciar este partido, que si bien podía hacer variar la clasificación de los dos equipos clasificados en primer y segundo lugar, ofrecía el aliciente de que el equipo que resultara vencedor, quedaba por completo alejado del fatídico y poco airoso papel de colista, puesto que hasta ayer anduvo un poco a la deriva y que, definitivamente, se ha quedado este año en manos del Mallorca.

No fué cosa fácil al Mallorca vencer al Manacor. El partido trajo lo suyo, si bien el Mallorca se mostró unos enteros superior al Manacor y fruto de esos enteros fué la victoria del once de la decana sociedad, cuyo conjunto se desenvolvió con mayor soltura y precisión.

El Manacor le opuso fuerte resistencia, pero faltó consistencia y coordinación a sus componentes para contrarrestar la eficacia de la línea media roja, la cual actuó con mucha voluntad y acierto. Apoyáronla, también, diligentes y serenos, los defensas y portero, lo cual explica el que el tanto del honor se lo apuntaron los locales, de penalty, al tirar el segundo que se ejecutó contra la meta de Muñoz.

Al hallarse, en la segunda parte, el marcador, con un 3 a 0 favorable al equipo palmesano, los locales se obstinaron en imponer la violencia, atacando al hombre en vez del balón, viéndose algunas cositas que, vamos... obligaron al árbitro a alguna amonestación.

El público estuvo ayer mucho más apasionado que de costumbre.

Finalizado el partido, algunos jugadores estuvieron a un tris de enredarse, pero la oportuna y enérgica actitud del cabo de la Benemérita lo evitó.

MANACOR, 1; MALLORCA, 3

Dice el refrán "a mal tiempo buena cara". Y así lo hicimos nosotros y todas las pocas personas que se congregaron en el terreno de juego, en donde dejábase sentir un airecito tan frío que hacía titiritar a todos.

A las órdenes del colegiado señor Compte, ayudado por sus compañeros señores Bestard y Fuentes, formaron así los equipos:

Manacor. — Monserrat; Serra, Gomila; Parera, Marqués, Nadal; Sard, Mesquida, Rotger, Serra y Pocoví.

Mallorca. — Muñoz; Liras, Rosselló; Gomila, Sánchez, Crespi; Salvá, Darder, Planas, Soler y Mora.

Corresponde el saque al Mallorca, sucediéndose algunos avances infructuosos por ambos bandos.

Cuando se llevaban tan solo unos tres minutos de juego, Pocoví se interna, cosándole el paso Liras, dando el balón en el brazo de éste, castigándose al Mallorca con penalty. Cuida de este castigo Rotger, echándolo a kik ante la estupefacción de los suyos.

Ataca el Mallorca y Planas chutó parando Monserrat.

Avance manacorens con tiro de Mesquida que bloca Muñoz, y Gomila momentos después aleja un peligro.

Una falta contra el Manacor originó un pequeño lío que acabó en corner, siendo despejado por Serra.

El juego es bastante igualado.

Escapó Pocoví y centró, fallando Rotger el remate.

Un avance rojo, con centro de Mora provocó un barullo ante el marco manacorens, no dando resultado por unas manos inoportunas de Planas.

El Mallorca va imponiéndose lentamente y anotamos dos remates de Planas y Mora que fueron bloqueados.

Pocoví, hace algunas escapadas que fueron cortadas oportunamente por Liras, Rosselló y Gomila.

El empuje del Mallorca se hace mas ostensible, creando una melé que no trajo consecuencias, perdiendo Darder una ocasión de marcar, y poco después So-

ler recibe un buen pase de Mora y no lo aprovechó.

Sigue el jaque de los visitantes, logrando Darder, al rematar un pase de Planas, apuntarse el primer goal para los suyos.

Ataca el Manacor y Muñoz bloca, oportuno un fuerte remate de Rotger.

Avance rojo y un chut de Planas da en el lateral, salvando al Manacor de un goal.

Terminó la primera parte con la 0 favorable a los palmesanos.

Reanudado el partido, Sánchez sufrió las consecuencias de un fault, teniendo que ser asistido. Repuesto, tiró el correspondiente golpe franco, que recogió Planas, y de un tiro por alto lo incrustó en la red, apuntándose el segundo goal.

Hecho el saque, se hace el Mallorca con el esférico y Mora fué el encargado de batir por tercera vez a Monserrat.

Sigue el equipo palmesano empujando y anotamos un centro de Salvá que Mora remata de cabeza y bloca el portero local.

Muñoz para un tiro de Marqués y Rosselló, seguidamente, salva un apuro.

Se alterna el juego, perdiendo Darder otra ocasión.

Incorre en corner el Mallorca, sacado, Gomila se lleva el balón con el pecho. El árbitro le silba, injustificadamente, penalty. Tiró el castigo Rotger y se apuntó el tanto de la honrilla.

Los locales se crecen con este tanto y sacan un nuevo corner que no trajo consecuencias.

Nuevamente se impuso el Mallorca y el partido terminó con la victoria de los "rojos" por 3 a 1.

Torneo Fomento del Fútbol

ALDEANA, 4; MARINA, 1

Ayer tarde en el campo del Aldeana se enfrentaron en partido correspondiente al "Torneo Fomento del Fútbol", los equipos arriba citados.

El encuentro terminó con el resultado de 4 a 1 a favor del Aldeana.

Arbitró el encuentro don J. María, siendo su labor aceptable.

SOLEDAD, 3; IBERIA, 0

Correspondiente al "Torneo Fomento del Fútbol" contendieron en el campo del Soledad, el titular y el Iberia.

El partido que resultó poco interesante, terminó con el resultado de 3 a 0 a favor del Soledad.

El arbitraje a cargo del señor Sastre, fué imparcial.

HIPICAS

Ayer tarde, a la hora anunciada, se celebraron las carreras de caballos, las que se desarrollaron en medio de tremendo frío (todas las montañas aparecían llenas de nieve); buscando los numerosos concurrentes el calor de los grandes braceros encendidos para combatir en lo posible el frío reinante y desentumecer a los helados... brrr... que eran muchos.

A las órdenes de don Paco Homs, juez de pista, se ordenaron en la arena los caballos inscritos para la primera prueba, premio Riffe, con recorrido de 2.800 metros.

Ordenada la salida, va transcurriendo la carrera; la yegua Cura fué la primera en pasar la meta, habiéndola cronometrado en 5 minutos 21 segundos y dos quintos.

Se colocaron Rusin y Estrella III. Para la segunda, al galope, premio Atlántida, distancia 1600 m. se presentan 5 caballos.

Puestos en línea, se dió la salida y el pelotón fué devorando los metros, el primero en pasar la meta, fué el caballo Veloz, cronometrado en 1'49 dos quintos.

Colocado Chiquierdi.

Tercera prueba, premio Jongleur, a 2.500 metros, carrera de venta o a reclamar; de once caballos inscritos sólo se presentaron seis.

Colocados en sus respectivos puestos, empezó la prueba, manteniéndose en el primer puesto el veterano Lampión que en recta final fué rebasado por Soldat (que realizó una buena y mantenida sprintada) y este a su vez se vió obli-gado por Tenebreux.

Tocó la meta vencedora Soldat, que hizo el recorrido en 3'51 tres quintos.

Colocado Tenebreux.

Para la cuarta carrera, premio Vincenes, a 2.700 m. se presentan once trotones.

La prueba resultó movidita; tomó la curvada Fulgor y Crak Leyburn salió en su persecución, manteniendo el interés entre los espectadores; Niepce (antes Ki-Ki) sin grandes avanzadas fué haciendo lo suyo, quien se destapó fué Cadí que supo sacudirse el fuerte handicap que se le había impuesto; en la última vuelta Crak intenta batir a Fulgor y ambos tienen desplantes que les hacen perder terreno, pero Cadí en perfecta forma rebasó a Fulgor tocando la meta al galope.

Fueron los colocados Denise de Sorteval y Niepce.

Para tomar parte en la quinta prueba se presentaron 13 caballos; recorrido 2.900 m., premio Enghien.

También esta carrera fué movida; Champaubert, tomó la cuerda; Divitiac no ceja y se mantiene en buen lugar; Collier de Perles y Evette avanzan pero sin que logren nada positivo; Champaubert que va flojeando en rebasado por Diablotín II que se adjudicó el primer puesto y fué cronometrado en 4'37.

Colocados Divitiac y Damasco.

Fué descalificado Cadí.

Y sexta prueba, premio Invierno, distancia 2100 m.; de 21 trotones inscritos solo se presentaron 11. Se decía que era a causa de la pista enfangada.

Hecha la señal, arrancaron todos con ánimos de vencer; seguidamente se destacó Azur que fué tomando ventaja; la

lucha se redujo entre los otros para clasificarse en segundo y tercer puesto que consiguieron Fleur de Serpolet y Axia. El vencedor Azur hizo el recorrido en 3'16.

A las 5 y media se concluyeron las pruebas.

Los temporales en el Puerto de Pollensa

Muchas embarcaciones sufrieron grandes desperfectos, zozobrando cinco de ellas. — Más de 50.000 pesetas de perjuicios. — En pró de la prolongación del muelle. — Manifestación

Detalles del temporal

El temporal de Levante que irrumpió la mañana del día 2 en la bahía de Pollensa, ha producido serios perjuicios en aquel Puerto, más graves de lo que en un principio se creyó. Ya dimos cuenta de ellos en el número del sábado.

En dos horas de furioso oleaje sufrieron grandes desperfectos diversas embarcaciones ancladas en la bahía.

El temporal vino de repente, y fueron inútiles los esfuerzos de los marineros para salvar todas las larcas en peligro. Cinco de ellas zozobraron o rotas las amarras se echaron sobre las rocas, donde acabó de destrozarlas el impetuoso embate de las olas. También se perdió un bote en la playa de Formentor. Dos marineros a quienes sorprendió el temporal en su barca, tuvieron que echarse al mar, y a duras penas ganaron tierra con el auxilio de cuerdas.

Quince son las embarcaciones, entre laúdes de pesca y barcas de recreo, que han sufrido averías, algunas de muy costosa reparación. En conjunto, barcas perdidas y averiadas, son 21 las que han sufrido daño en los últimos temporales. Los perjuicios ocasionados en motores, embarcaciones y aparejos de pesca y amarre, se calculan aproximadamente en 50.000 pesetas.

No hay que lamentar ninguna desgracia personal: sólo un patrón de pesca, cuando realizaba trabajos de salvamento, se produjo una lesión en la rodilla, de carácter benigno.

Por los datos precedentes se verá la magnitud de este temporal. No se recuerda otro parecido desde hace mucho tiempo. Restos de embarcaciones hundidas hace 3 ó 4 años, fueron echadas a la playa; los paseos marítimos quedaron inundados, y llenos de piedras y arena, quedando obstruido el tránsito durante unas horas.

Visitas oficiales

El mismo día 2, por la mañana acudió al Puerto una Comisión del Ayuntamiento de Pollensa, formada por el señor Alcalde, Secretario y varios concejales para hacerse cargo de los daños causados, y prestar los auxilios necesarios. La tarde de dicho día se trasladó también al Puerto, el Ingeniero Jefe de Obras Públicas con su ayudante, quien sacó fotografías de las barcas siniestradas, como la mejor prueba para activar

el expediente de prolongación del muelle y otras obras de mejora ya aprobadas, que prometió apoyar con todo ahinco.

Está en la comprensión de todos, que al no haber efectuado estas obras a tiempo ha sido la causa de este desastre. Para activarlas se cursaron telegramas al Sr. Ministro de Obras Públicas y Director de Obras de Puerto en Madrid, cuyo texto dice así: "Por falta abrigo y línea atraque puerto actual, perdidas buen número embarcaciones, causa temporales día 2 y 3 corriente. Rogamos V. E. urgente subasta proyecto aprobado Puerto Pollensa, evitando miseria pescadores, embarcaciones perdidas. Pó-sito Pescadores Pollensa".

En el mismo sentido se telegrafió al Jefe del Instituto Social de Marina, señor Saralegui, recabando su apoyo para la petición anterior.

Nos unimos sinceramente a estas peticiones, deseando que se haga lo indispensable para evitar desastres de esta categoría.

Manifestación

Nos consta que ayer día 4, numerosos socios del Pó-sito de Pescadores se trasladaron a Pollensa, en manifestación hasta la Alcaldía. A ellos se juntaron la Sociedad Obrera "La Confianza" y el Centro de albañiles de Pollensa. El Alcalde los recibió, y tomó buena nota de las peticiones que le fueron hechas acerca de la pronta subasta de los trabajos de mejora del muelle. Los manifestantes, en número de varios centenares, que se portaron con toda corrección, salieron agradecidos a las palabras del Alcalde, ante la esperanza de ver empezadas unas obras ya aprobadas, y diferidas con claro perjuicio de todos.

TURISMO

De Las Palmas (Gran Canaria), llegó ayer, domingo, el trasatlántico italiano "California"; desplaza 14000 toneladas, y va al mando del capitán. señor Rismondo.

Desembarcaron en Palma siete pasajeros, embarcando uno.

El "California", cuya tripulación está compuesta de 104 individuos, salió ayer con rumbo a Marsella y otros puertos del Mediterráneo.

DEL PARTIDO PONT D'INCA - CULTURAL



El equipo del "C. D. Cultural" que, en el campo de Sa Punta, venció al "Pont d'Inca", adjudicándose la copa en litigio. — El equipo del "Pont d'Inca", que fué vencido. — El primer goal del "Cultural". — Una buena parada del portero del "Pont d'Inca".

Fot. Ribas de Durán.

Fotografados Mallorca